

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
a: que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

HEMEROTECA
CIPAL

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos, 181

Para suscripciones, en La Libertad de Pozzo, 6 Anso, 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

UN MONOPOLIO INMORAL

LA RAZON
Y LA CUENTA
DE "A B C,"

Antes de que le sacásemos a plaza
—porque le íbamos a sacar, pues lo único
exacto de cuanto hoy nos dice es lo
de que el Sr. Luca de Tena fué el autor
de la fórmula del anticipo reintegrable—,
«A B C» se ha echado valientemente al
ruedo. Con su cuenta y razón, ¡claro está!

Primeramente. El Estado realiza mejor negocio
dando dinero a la Prensa que concediéndolo
para la industria naval, adquisición de abonos
y protección a otras industrias, porque esto es
donación, mientras que aquello es préstamo.

Segundo. Merced al anticipo han podido seguir
vendiéndose los diarios a cinco céntimos.

Tercero. El anticipo ha salvado a la industria
del papel.

Cuarto. El dinero no ingresa en las Cajas
de los periódicos.

Quinto. Las sumas ingresadas en la Caja
de La Papelera sólo se han destinado a pagar
el papel consumido.

Sexto. Evitó el anticipo que desaparecieran
muchos periódicos; y

Séptimo. El reintegro está asegurado por
la garantía de las Empresas periodísticas
más poderosas.

¡Y da la maldita casualidad que ninguno
de estos argumentos puede resistir el más
ligerísimo examen crítico!

El primero es de una candidez que pasma.
Como que hace dudar entre si quien lo
emptra está demente o si se emplea para
idiotas. ¿Se puede, dentro de juicios normales,
sostener que el interés público se beneficia
mejor entregando dinero a los periódicos
que protegiendo las industrias, base de la
riqueza nacional? Aun suponiendo que los
periódicos lo devolviesen —¡que no lo devolverán!—,
no habrían de devolverlo multiplicado, como
hacen las industrias en forma de tributos.
Sostener lo contrario, fuera como decir que
vale más prestar gratuitamente dinero a un
amigo que ingresarlo a interés compuesto
en una caja de ahorros.

Tan peregrino como el anterior es el
argumento de que, merced al anticipo, han
podido seguir vendiéndose los periódicos
a cinco céntimos. ¿Y por eso es conveniente?
Lo sería si rebajase el precio de algún artículo
de primera necesidad, el pan, por ejemplo;
pero porque el periódico cueste cinco o diez
céntimos ningún problema vital se resuelve
y todo queda reducido a que el público
seleccione y opte por el periódico que valga
lo que se le aumente de precio.

El argumento de la salvación de la industria
papelera es por el estilo. La industria del
papel sufre ciertamente los rigores de una
crisis que es general; pero no se puede
afirmar que su salvación esté en el anticipo,
porque de un modo o de otro hubiera
vendido sus productos, bien en España
o bien atendiendo las muchas demandas
del extranjero. Además, ¡qué casualidad!,
esa industria en lo que sufría crisis era
en el papel de periódicos sólo. En todo
el otro papel, no, ¿verdad?... Graciasísimo.

En cambio, el cuarto argumento no tiene
gracia, porque es mortal de necesidad.
El dinero no ingresa en las Cajas de los
periódicos, sino en la de sus proveedores...
¡Pues llámelo usted hache, D. Torcuato!
Es igual dar dinero a una persona que
pagaría la casa y la tienda de comestibles.
Y aun, para ella, más cómodo. ¡Consulte
el Sr. Luca de Tena con sus amistades y se
convencerá!

«Sólo se ha destinado ese dinero a pagar
el papel consumido», aduce como quinto
argumento «A B C», y nosotros, sin osar
negarlo, le preguntaremos: Sin tener ese
ingreso, ¿habrían podido algunos periódicos
seguir pagando los enormes sueldos de sus
consejeros y otras zarrandajas por el
estilo? Luego ese dinero, arrancado al
pobre contribuyente, sirve para que
sostengan su lujo una porción de señores.

Lo de que el anticipo evitó que desaparecieran
muchos periódicos sí es argumento firme.
Pero, ¡ay!, esto, lejos de ser una exigencia,
es una agravante. ¿Qué periódicos hubiesen
desaparecido?... Los que no cuentan con
el apoyo del público, ¿ver-

dad?... Y sostener tales periódicos constituye
un verdadero crimen, porque los periódicos
tales son los que desacreditan a la Prensa.
Sin contar con que quienes a los periódicos
sostienen con el anticipo son los gobernantes,
y los periódicos han de tener independencia
para señalar los defectos de los gobernantes.
En verdad decimos que tanto se rebajan a
nuestros ojos los desgraciados que hurrean
en las covachas de Gobernación como los
que admiten un préstamo a sabiendas de que
en cien años que vivieran no podrían devolverlo.

Y respecto a la garantía de que el anticipo
se pagará porque responden de él las más
poderosas Empresas periodísticas, último
cartucho de la argumentación de «A B C»,
¿quiere el colega que le digamos francamente
lo que nos inspira?... Pues, precisamente,
que por ser poderosas esas Empresas no
han de pagar. Y en prueba de ello está el
hecho de que ya, en vez de preocuparse
de pagar, andan gestionando que se prorrogue
el anticipo, para seguir cobrando. Que es
todo lo contrario que pagar, diga lo que
diga «A B C».

Visto queda con esto que el colega ilustrado
—todo lo contrario de ilustrado colega, ¿eh?—
no tiene razón. Pero cuenta, sí. ¡Ya lo creo
que tiene cuenta, y larga!

Vaya la cuenta. Con cifras del propio «A
B C» vamos a sacársela. En su número de
3 del actual publica los datos del papel que
ha consumido en 1917, 1918 y 1919:

Table with 2 columns: Año, Kilogramos. Rows for 1917, 1918, 1919.

Y con estos datos, cuya veracidad admitimos,
haciendo honor a la seriedad del colega,
resulta lo que sigue.

Supongamos que haya pagado el papel a
40 pesetas los 100 kilos, máximo a que puede
pagarse con arreglo al régimen establecido;
y supongamos también que, sin la beneficiosa
ley, lo habría tenido que pagar a 120,
mínimum de lo que en ese tiempo ha
valido. Tendremos:

Año de 1917:
Papel consumido, 2.225.000 kilogramos.

Table with 2 columns: Año, Pesetas. Rows for 1917, 1918, 1919.

Valor de ese papel, a 120 pesetas los 100 kilos. 2.670.000
Precio a que le costó, a 40 la unidad. 890.000

Diferencia recibida. 1.780.000
Reintegro a 0'05 pts. kilogramo 111.250

Débito líquido al Tesoro. 1.668.750

La Redacción de LA LIBERTAD está formada
por Luis de Oteyza, Director; Antonio de
Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora,
Secretario de Redacción; Antonio Zozaya,
Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Manuel
Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro
Pérez Lugin, Ezequiel Endériz, Ricardo
Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo
Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel
Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro
Fernández Evangelista y «Alfonso», ex
El Liberal

redactores de El Liberal

Año de 1918:

Papel consumido, 2.576.000 kilogramos.

Table with 2 columns: Valor, Pesetas. Rows for paper value, price, and difference.

Diferencia recibida. 2.060.800
Reintegro a 0'05 pts. kilogramo 128.800

Débito líquido al Tesoro. 1.932.000

Año de 1919:

Papel consumido, 3.737.000 kilogramos.

Table with 2 columns: Valor, Pesetas. Rows for paper value, price, and difference.

Diferencia recibida. 2.980.600
Reintegro a 0'05 pts. kilogramo 186.850

Débito líquido al Tesoro. 2.802.750

Luego, según sus propios datos, «A B C»
debe al Tesoro (sin contar lo que corresponde
al año 1916) las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Año, Pesetas. Rows for 1917, 1918, 1919.

Total. 6.403.500

¡Seis millones cuatrocientos tres mil quinientas
pesetas!

¿Comentarios?... Uno solo, para contestar
a lo que termina diciéndonos «A B C».

¡Sí; nosotros llamamos monopolio inmorale
al anticipo reintegrable. Y se lo llama-

mos porque esa es la exacta calificación que
le corresponde.

El anticipo reintegrable, mientras coloca
en situación de competencia costosísima a
un periódico que, como LA LIBERTAD, defiende
los intereses de los humildes, da seis millones
cuatrocientos tres mil quinientas pesetas
del dinero del humilde contribuyente para
que un periódico, como «A B C», ataque
esos intereses.

¿Cabe más monopolio ni mayor inmoralidad?...
Pues, ¡basta!

La Rusia roja

La oferta de paz a Polonia

Varsovia, 4.—El Gobierno mira como un
documento serio la oferta de paz que le han
hecho los bolcheviki, y contestará después
de consultar a los aliados.

Se cree que Inglaterra desea que Polonia
haga la paz con Rusia.

El ministro de Asuntos Extranjeros, a su
regreso de Londres, declaró que la orientación
de la política polaca concuerda con los
fines políticos de los aliados.

La paz con Estonia

París, 4.—El Tratado de paz entre Rusia
y Estonia consta de 20 artículos, redactados
en ruso y estoniano.

Rusia renuncia a todos los derechos sobre
Estonia y reconoce su neutralidad; también
le concede el privilegio de unirse con Moscov
por medio de un ferrocarril.

El derrumbamiento del Gobierno de Denikin

París, 4.—Se asegura que el derrumbamiento
del Gobierno de Denikin obedeció a que se
apeló a la movilización obligatoria y al
reclutamiento voluntario, que hizo que se
incorporaran en el Ejército elementos que
perjudicaron la disciplina.

Además, muchos jefes hicieron revivir las
máculas del ejército zarista con sus intemperancias.

Los aliados y Denikin

Según el periódico ruso «Izvestia», los
aliados sostenían a Denikin para apoderarse
de las riquezas de Rusia. Dicho periódico
agrega que el Ejército ruso ha de libertar al
Cáucaso y penetrar en Baku.

La cuestión de Irlanda

Una agresión

Londres, 4.—En la noche última, una
patrulla de soldados y de policías, escoltada
por tanques y autos ametralladoras, pasaba
por una calle de Limerick, cuando de la
multitud partieron varios disparos de revólver,
que hirieron a un policía.

Los soldados y agentes contestaron a la
agresión matando a un tal O'Dayer e hiriendo
gravemente a una muchacha llamada Lena
Johnson. (Agencia Radio.)

EL ATRACO ACTUAL



LA PETACA O LA VIDA

NUESTROS COLABORADORES

La balsa de aceite

—Pero, hombre, ¡si España es una balsa
de aceite!

—¿Una balsa de aceite?

—¡Natural! ¿Usted sabe lo que sucede
en los demás países? No hablemos de Rusia,
porque aquello es el acabóse. Ni de Alemania,
donde, hace pocos días, la muchedumbre
asaltó el Reichstag. Ni de Inglaterra, que un
día sí y otro no saca las tropas a la calle
contra los «sin-feiners». Ni de Italia, donde
aún colea la huelga general ferroviaria. Ni de los Estados Unidos,
donde cada semana hay un «lynchamiento»
en las calles. Ni siquiera de Francia, donde,
con Deschanel y sin Deschanel, la Confederación
de Jouhaux está gobernando a contrapelo. Ni
de Portugal, que es un «cine» político de
Ministerios-Relámpagos...

—No, si ya sé que el mundo anda
reuelto; que en todas partes cuecen habas;
que no hay tranquilidad en ningún Gobierno.

—Pero vea usted, en cambio. Francia
descubre los chanchulleros de los «stocks»
americanos. ¿Y qué hace Francia? Relevar
a todo el personal, procesa a dos jefes,
encarcela a siete comisarios. Inglaterra se
encuentra con que el general en jefe de la
India ha fusilado a treinta cabezallas
insurrectos. ¿Y qué hace Inglaterra? Ordenar,
por cable, que embarque el general de la
India, y residenciario en un Jesús. Italia
advierte que el desastre de Caporetto se
debe a deficiencias del alto mando. ¿Y
qué hace Italia? Destituir a todo el alto
mando inmediatamente. Los Estados Unidos
ven que en los grandes negocios de la
guerra se han «hinchado» cinco banqueros
senadores. ¿Y qué hacen los Estados Unidos?
Constituir el Senado en Tribunal y despojar
a los senadores negociantes de su investidura.

—No; si estamos conformes. Aquí
pasan carros y carretas, y todo sigue igual.
Aquí se habla en todas partes de los fabulosos
negocios de exportación, se dan nombres,
hasta se dicen cifras exactas... y ni en la
Prensa ni en el Parlamento se hace nada.

—La gente ve pasar a Fulano y lo señala
con el dedo: «—¡Je, Fulano! Cuando lo del
arroz se embolsó muy tranquilamente
sesenta mil duros. Pues ahora, con lo del
trigo argentino, se está «hinchando». Y
llega Fulano, y, en lugar de dar media
vuelta y negarle el saludo, el crítico le
dice, sonriendo: «—¿Qué tal? ¿Y la señora?
¿Y los niños?» Esto, créame usted, no
sucede en ningún país del mundo más
que en España. ¿No sabemos todos, por
ejemplo, que el problema de la carestía
proviene única y exclusivamente de que
toda la producción se la llevan al extranjero?
Ahí tiene usted el caso de ese buque,
declarado en lastre, que arriba a Melilla
con miles de sacos de arroz. Esto no son
insidias ni maledicencias. Son sacos de
arroz, de contrabando. Bueno. Pues ¿usted
sabe que en el Parlamento se haya
levantado uno solo de los ochocientos
senadores y diputados a pedir el castigo
del contrabandista? ¡Hay que ver que son
ochocientos! Y de todas castas. Y de todos
los colores políticos. ¡Y hay que ver que
el chanchullo se ha publicado en todos
los periódicos! Pues ni uno, ¡ni uno!, ha
dicho: esta boca es mía. ¡De ochocientos,
señor!

—Sí, a eso vamos: algo peor es lo
sucedido con ese otro buque, creo que
español también, que entró en Barcelona
de arribada forzosa. Ese buque había
declarado un cargamento de cinco mil
kilos de aceite para Italia. ¿Sabe usted
cuántos kilos llevaba? ¡Cincuenta mil!
Tampoco de eso ha dicho nada ni uno
solo de los ochocientos señores. Y es que
en lo del aceite hay de por medio cada
pez gordo...

—Hombre, yo no sé más sino que desde
que empezó la guerra, las cosechas han
sido enormes. Y no es que yo lo diga.
Lo dicen los propios cosecheros. A ello se
agarran para solicitar que autoricen la
exportación. Siempre es el mismo lloriqueo:
«—Señor ministro: que tenemos las
bodegas atestadas. Que ya no hay sitio
para tanto aceite. Autorice usted la
exportación.»

Y siempre igual cantata del ministro:
«—Yo no autorizo exportación ni de un
litro de aceite mientras no esté garantizado
el abasto nacional.»

«—Nosotros lo garantizamos, señor
ministro.»

«—Pues, si ustedes dan su palabra,
hecho. Pueden ustedes exportar inmediatamente.»

El ministro en seguida declara ante el
«corro» que, en vista de estar garantizado
el consumo nacional, y para no perjudicar
a una industria tan importante como la
del aceite, ha autorizado la exportación de
tantos millones de kilogramos. Luego añade

que se han constituido «depósitos» a disposición de las Juntas provinciales de Subsistencias.» Por fin, saluda a los del «corro» y se va.

Al día siguiente, todo lo más tardar a los tres días, sube el aceite en treinta o cuarenta céntimos el litro. Se arma un poquito de jaleo. Unos periódicos dan la noticia. Otros, los más prudentes, se callan. Algún reportero pregunta: «Señor ministro, ¿y lo del aceite?». El ministro se encoge de hombros. «No lo entiendo. Yo autoricé la exportación del «sobrante». Fíjense ustedes, «del sobrante». Envié los antecedentes a la Comisaría regía del aceite... y no sé más.»

—Pero, bueno. Si es que el aceite ha subido.

—Ah! Yo de eso lo único que puedo decir es que los depósitos «están ahí».

El reportero mira a unos señores, muy graves, muy requeteestirados, que esperan para hablar con el ministro. Son los representantes de la exportación de aceites. ¿Sabe usted cuánto llevan exportado? Por valor de cincuenta millones de pesetas.

—Tiene usted razón. España es una bolsa de aceite...

CRISTOBAL DE CASTRO

Detrás del telón

Los dueños del solar donde se levantaba el Gran Teatro, recientemente destruido, al quedarse como la niña casadera del cuento, «compuesta y sin novio», es decir, sin haber realizado la venta, y, lo que es más triste, sin el edificio, han decidido levantar en aquel lugar una casa de ocho pisos, convencidos de que el más grande éxito en estos días de un propietario es tener una casa en Madrid, donde el inquilino paga a lo que se pide.

Así y todo, es posible que el Gran Teatro, con la misma o mayor capacidad y dispuesto para utilizarlo como cinematógrafo, como circo o como teatro, se levante en la plaza de Santa Bárbara, en uno de los solares que allí existen hace muchos años.

Para ello se está organizando una Sociedad anónima, a base de los que figuraban como compradores del teatro desaparecido en la calle del Marqués de la Ensenada.

Vila sigue entusiasmado con el futuro negocio de la Zarzuela. Cree que el negocio de Apolo sólo depende de las gracias de Ortas.

Y con Ortas piensa trasladarse el próximo invierno a la calle de Jovellanos.

Nosotros recordamos de aquellas desoladas temporadas de Ortas en el Gran Teatro y de Ortas en Price.

Y empezamos a meditar con mucha pena sobre el triste porvenir que aguarda a Vila.

Mientras tanto, se prepara la nueva Sociedad propietaria de Apolo a organizar sus elementos para que el próximo otoño no la coja desprevenida.

Por de pronto, ha sido ya contratado Ramón Peña; es posible que lo sea Pepe Moncayo, y acaso también un actor relativamente gracioso que se llama Casals; y si se ajustan en precio, el imponderable Emilio Mesero.

De típicos, además de la Mayendia, irán las Puchol, muy posible la Fons, y siete u ocho más que ahora ruedan por provincias.

Ya tendremos tiempo—pues queda mucho todavía—de concretar detalles.

Están para estrenarse:

En Martín, «La perfecta casada».

En el Cómico, «De brazos caídos».

En el Centro, «Una aventura en París».

Pero para aventura la que le ha ocurrido a Ramón Peña.

El notable actor, que el año pasado ganó en el Centro, y en menos de dos meses, diez mil duros, decidió este año hacer una temporada larga, a partir desde Enero.

Para ello reforzó la compañía, preparó repertorio, se gastó algunas pesetas—pocas pesetas—en sastrería, y abrió las puertas del teatro.

Pero el público—no sabemos por qué razones—se llamó a «andana», y Peña, que todos los días podía darse cuenta de que de su bolsillo desaparecían unos cuantos cientos de pesetas, decidió abrir un paréntesis.

Peña ensaya ahora a toda marcha la ópera que en colaboración con Ramón López Montenegro ha escrito para su teatro.

La gente dice que la obra está francamente bien. El éxito ya se tiene descontado.

Y nosotros, que conocemos el noble esfuerzo hecho por el genial actor, y sabemos también los méritos que adornan a su colaborador el simpático «Cyrano», contamos los minutos que faltan para empezar a aplaudir.

Aun cuando no encontremos billetes en la taquilla hasta la centésima representación.

EN MEJICO

Pastoret y Ernesto Pastor

Guadalajara (México), 3.—Los toros de Piedras Negras, superiores.

Pastoret, valiente y bien toreando, banderilleando y matando.

Ernesto Pastor tuvo un gran éxito. Toreó, banderilleó y mató superiormente. Oyó música y ovaciones.

EN MEJICO

Pastoret y Ernesto Pastor

Guadalajara (México), 3.—Los toros de Piedras Negras, superiores.

Pastoret, valiente y bien toreando, banderilleando y matando.

Ernesto Pastor tuvo un gran éxito. Toreó, banderilleó y mató superiormente. Oyó música y ovaciones.

EN MEJICO

Pastoret y Ernesto Pastor

Guadalajara (México), 3.—Los toros de Piedras Negras, superiores.

Pastoret, valiente y bien toreando, banderilleando y matando.

Ernesto Pastor tuvo un gran éxito. Toreó, banderilleó y mató superiormente. Oyó música y ovaciones.

LA POLITICA DEL DIA

La «gullottina»

Los señores presidente del Congreso y ministro de Hacienda se reunieron antes de que se abriera la sesión en el despacho del primero.

Mantuvieron un breve cambio de impresiones acerca de la aplicación del artículo 112 del reglamento de la Cámara para obtener la aprobación del proyecto de reforma tributaria.

El ministro de Hacienda parece que adoptó anteayer resolución tan extrema ante la serie de enmiendas presentadas por la minoría jaimista a la reforma que se refiere al impuesto sobre títulos y grandezas.

Según el presidente del Congreso había anunciado, ayer se acordó en votación nominal, mediante la oportuna propuesta hecha por aquél, poner en vigor el artículo 112 del reglamento el martes próximo, en lo que respecta a los proyectos tributarios.

Es la primera vez que la llamada «gullottina» se aplica en el Parlamento español después de la reforma del reglamento.

Desde el martes próximo, por consiguiente, se procederá a la marcha forzada para conseguir la aprobación de una obra económica que constituye la misión esencial del Gobierno parlamentario que preside el señor Allendesalazar.

Comentarios a un discurso

En el Congreso se comentó mucho, antes de que se abriera la sesión, el discurso pronunciado el martes por el Sr. Cambó.

Confirmando el juicio que exponíamos ayer, se convenía por todos que el jefe de los regionalistas, con excepción de la parte relativa a la Asamblea de parlamentarios, se había expresado en un sentido muy conservador.

El conde de Romanones aplaudía la brevedad.

—Yo—manifestaba el jefe de los liberales—estará o no conforme con sus ideas; pero me parece muy bien que en cuarenta minutos, tiempo invertido por el Sr. Cambó, se diga cuanto se tiene que decir, en vez de emplear dos o tres horas o dos o tres sesiones.

Hacia resaltar el conde de Romanones que el jefe de los regionalistas demostró ayer tarde un gran sentido de la realidad.

—Lean ustedes—decía—los discursos del señor Cambó del año pasado. Para todos los problemas, el remedio era la realización de las aspiraciones autonómicas de Cataluña. Ayer ni habló siquiera de eso, lo que demuestra en el Sr. Cambó que sabe hacerse cargo de las circunstancias y que se atiene a la realidad.

Los conservadores, y en general todos los elementos de las derechas, declaraban que el discurso del Sr. Cambó les había satisfecho plenamente.

Cuestiones económicas

Una Comisión de banqueros de Madrid y Barcelona, acompañada de los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria, visitó ayer en el Congreso al ministro de Hacienda para hablarle acerca de algunos proyectos económicos pendientes de aprobación, especialmente del relativo al cumplimiento de utilidades.

Después, los comisionados visitaron al señor Alba, quien, a su vez, conferenció también con el presidente del Consejo.

Hablaron los comisionados al Sr. Alba del proyecto de elevación de tarifas ferroviarias, que en la semana próxima comenzará a discutirse en el Congreso.

Manifestó el Sr. Alba que, sin el propósito de crear dificultades ninguna, en el voto particular presentado al dictamen por el diputado Sr. Gastón, estaba contenido el criterio de la minoría de la izquierda liberal en esta cuestión.

El presupuesto de Estado

La Comisión de presupuestos del Congreso se reunió nuevamente ayer, y ante ella informó el ministro de Estado para explicar las modificaciones que se introducen en el presupuesto de su departamento.

Lo examinó la Comisión, después de escuchar el informe del marqués de Lema, dando dictamen favorable para todas las partidas, la excepción de una, en la que se consigna la cantidad de doce millones de pesetas para la adquisición de edificios donde se instalen las Embajadas españolas en varias capitales extranjeras.

A la aceptación de este importante aumento en el presupuesto del ministerio de Estado se oponen energicamente algunos individuos de la Comisión.

Dice el Sr. Dato

El jefe de los conservadores, hablando ayer en el Congreso con varios diputados y periodistas, decía que su intervención en el debate sobre la cuestión social en Barcelona no excederá de veinte minutos.

Como el Gobierno ha ofrecido también ser breve, suponía el Sr. Dato que el debate puede quedar terminado mañana mismo.

Elogió el Sr. Dato el discurso pronunciado ayer por el Sr. Cambó, aunque en algunos puntos, como el relativo a la Asamblea parlamentaria, no pueda coincidir en los juicios expuestos por el jefe de los regionalistas.

El Cuerpo de Intervención militar

Firmada por los Sres. Montes, Castillo, Prieto, Salillas, Pedregal, Morote, marqués de la Frontera y Chicharro, se ha presentado a la Mesa del Congreso una proposición de ley que dice lo siguiente:

«Artículo 1.º Se disuelve el actual Cuerpo de Intervención militar, creado por ley de 15 de Mayo de 1902 y real decreto de 31 de Agosto de 1911, quedando, por tanto, derogado el real decreto de 17 de Junio de 1915.»

Art. 2.º Todos los individuos que constituyen el actual Cuerpo de Intervención militar volverán a sus Cuerpos y Armas de procedencia, con su actual categoría y antigüedad.

Art. 3.º A los individuos de este Cuerpo que lo deseen se les concede el derecho de ingresar en el Cuerpo de Administración general civil del Estado con las categorías similares en el orden civil y la antigüedad que por estas categorías les correspondan.

Art. 4.º La intervención de Guerra y Marina se ejercerá por la Intervención general del Estado, en igual forma que se ejecuta en todos los demás departamentos ministeriales.

Art. 5.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de esta ley.»

Refiriéndose a esta proposición, decía un diputado que una solución sería ir a la extinción del Cuerpo, con lo que se evitarían recelos y suspicacias de otros, originados por posibles perjuicios en los derechos adquiridos por los individuos que los poseen.

Diets a los diputados

En la reunión que recientemente celebró la Comisión de gobierno interior del Congreso, fué objeto de discusión muy empeñada una propuesta que se formuló para aumentar en 15.000 pesetas más la consignación que disfruta el presidente de la Cámara, para gastos de representación.

Uno de los que con más tenacidad se opusieron al pretendido aumento fué el señor Nougues, quien dijo que en lugar de elevar la citada consignación debían asignarse las 15.000 pesetas solicitadas al pago de dietas a los diputados, por asistencia a las sesiones.

En efecto, en la de ayer, con motivo de la discusión de uno de los proyectos tributarios, pidió el Sr. Nougues que se concedan dietas a los diputados.

La petición no prosperó.

En la Presidencia

El Sr. Allendesalazar puso ayer a la firma del rey varios decretos del ministerio de Fomento.

Manifestó el subsecretario, Sr. Canals, a los periodistas que había sido acordado el nombramiento de una Comisión, compuesta de un delegado por el ministerio de la Guerra, otro por el de Marina y otro por el de Fomento, para acordar la reparación del muro de defensa del Arsenal de Cartagena, destruido por los últimos temporales.

Hablando del programa parlamentario, justificó la aplicación del artículo 112 del reglamento para la discusión del proyecto de reforma tributaria, dada la premura del tiempo, si es que se quiere llegar a la legalización de la situación económica.

Las Industrias siderúrgicas

En una de las secciones del Congreso se reunieron ayer los representantes en Cortes por Asturias para examinar el proyecto creando nuevos impuestos sobre las industrias metalúrgica y siderúrgica.

Acordaron designar una ponencia que estudie las modificaciones que impongan la defensa de los intereses que representan.

Los carteros despedidos

El diputado socialista D. Teodomiro Menéndez visitó ayer al director de Correos para pedirle la pronta reposición de los carteros despedidos con motivo de la huelga.

Dijo el Sr. Alas Pumariño que se ha solicitado del Consejo de Estado el oportuno crédito, y que, una vez dictaminado, se procederá a esa reposición.

Los sucesos de Santander

Una Comisión de obreros de Santander, acompañada de los diputados socialistas señores Prieto y Saborit, visitó en el Congreso al ministro de la Gobernación para pedirle la libertad de algunos obreros detenidos en la capital montañesa.

El Sr. Fernández Prida prometió a los comisionados informarse y obrar en justicia.

Las obras del paseo de Ronda

Ha sido firmada la adjudicación de la subasta de las obras del paseo de Ronda al señor Otamendi.

Tendrán en estas obras ocupación muchos trabajadores, y la reforma tendrá también una importante repercusión en el problema de las viviendas, por el número grande de casas que se proyecta construir.

El ferrocarril de Vitoria a Estella

Ha pasado a la Comisión permanente de Fomento, del Congreso, el proyecto de ley, remitido por el Senado, autorizando al ministro de Fomento para terminar por cuenta del Estado la sección de Vitoria a Estella del ferrocarril de Estella a empalmar con el de Durango a Zumárraga.



Las cien onzas están expuestas en el escaparate de la Casa Sucesores de Palacios y Compañía, calle de Sevil.

PROBLEMAS SOCIALES

Se reanuda el trabajo

Las autoridades adoptaron ayer, a primera hora, grandes precauciones en los alrededores de las obras, fábricas y talleres para evitar que pudiesen producirse desagradables incidentes al reanudarse los trabajos, de acuerdo con las bases firmadas por los obreros y patronos.

Sin embargo, tales precauciones fueron inútiles.

La entrada en las obras se hizo tranquilamente en la mayoría de los sitios, pues fueron pocas las reclamaciones que por tal causa se recibieron en la Casa del Pueblo. Algunos obreros se presentaron, sin embargo, a dar cuenta de pequeños incidentes o a denunciar diferencias surgidas en el cumplimiento de las bases acordadas, principalmente por los pequeños patronos.

La Comisión directiva permaneció allí toda la mañana, atendiendo las quejas, y a medio día se fué a Vallecas, donde en las fábricas de yeso parecía haber mayores dificultades que en otros lados para conseguir la normal reanudación de las faenas.

El gobernador, acompañado por el presidente de la Patronal, Sr. Junoy, recorrió las calles durante toda la mañana, presenciando, con la natural satisfacción, la reanudación de las obras.

Los obreros se mostraban también muy satisfechos por el restablecimiento de la normalidad; pues todos ellos, incluso los que fueron a la huelga por solidaridad, han obtenido ventajas económicas.

Los obreros metalúrgicos tenían dispuestas unas bases de mejora que iban a presentar a sus patronos; pero como han obtenido un beneficio al reanudarse el trabajo, por ahora ya no formularán sus pretensiones.

Resuelta la huelga de pintores al mismo tiempo que el «lockout», se reanudó también el trabajo en las obras de revoco y en los talleres del gremio.

También se reanudó el trabajo en los talleres de ebanistería, en virtud de la fórmula que se acordó por separado.

La situación en Cataluña

Impresiones oficiales

Barcelona, 4.—Según las noticias facilitadas en los Centros oficiales, continúan intensificándose los trabajos en esta población, hasta el punto que hoy se han presentado en las fábricas 2.144 obreros más que ayer.

El gobernador civil ha dicho que hay normalidad en toda la provincia y en todos los puntos fabriles más importantes, incluso Tarrasa.

Se han firmado contratos individuales de trabajo con el 60 por 100 de aumento en las industrias textiles.

En la capital creése que mañana se reanudará el trabajo en las fábricas.

Hoy se ha reanudado también el trabajo en los talleres metalúrgicos Alexander y Vulcano, y lo propio ha ocurrido en la fábrica de automóviles La Hispano-Suiza, donde se presentaron para reanudar el trabajo 700 obreros.

Las noticias de los demás pueblos de la provincia acusan igualmente un aumento, aunque lento, en la normalización del trabajo.

De Tarrasa se han recibido en el Gobierno civil datos que ponen de manifiesto que siguen separados del trabajo un 29 por 100 de los obreros que ordinariamente trabajaban.

Un petardo que estalla

En la calle Mayor de la barriada del Clot, y a la puerta de un estanco, ha hecho explosión esta madrugada una bomba, que ocasionó grandes desperfectos en el edificio.

No hubo desgracias personales. Se cree que esta bomba fué colocada allí por creer que el estancero, que pertenece al somatén, es confidente de la Policía.

Se practican diligencias para descubrir a los autores.

Una explosión

A las nueve de la mañana se produjo alarma en la calle del Marqués del Duero, por haberse oído una fuerte detonación.

Se ha sabido poco después que el motivo fué una explosión de un registro de electricidad.

Por consecuencia de esta avería en la fábrica de electricidad, los tranvías de toda Barcelona han estado paralizados durante varios minutos.

Sobresesamiento

Hoy fué sobreselada la causa que instruí el Juzgado militar, por la explosión de tres petardos en las ventanas de la capitania general.

Huelga de enfermeros.—Siete encarcelados

Por no querer comer en los mismos platos que los enfermos, los enfermeros del Hospital de Santa Cruz se declararon ayer en huelga de brazos caídos, negándose a prestar servicio.

Como autores del conflicto fueron detenidos siete enfermeros, que ingresaron en la cárcel, a disposición del gobernador.

VIDA SOCIETARIA

JOVENES ALBAÑILES.—Celebrarán una reunión, mañana viernes, a las siete, en la Secretaría núm. 49, de la Casa del Pueblo, para tratar de las elecciones.

LA MUTUALIDAD OBRERA, Cooperativa médico farmacéutica de trabajadores asociados, abre un concurso para cubrir 12 plazas de auxiliares de Farmacia y 12 de profesoras en partos, con carácter de supernumerarios.

Las bases de estos Concursos estarán a disposición de los aspirantes hasta el día 15 del corriente mes, en las oficinas, calle de Eloy Gonzalo, núm. 18, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres de la tarde a ocho de la noche.

TAPICEROS.—Al cabo de quince semanas de huelga han vuelto al trabajo estos obreros, habiéndose convenido las siguientes bases:

Oficiales, 10 pesetas de jornal; ayudantes, de 6 a 8; aprendices adelantados, 2 a 5; ayudantes, de 3 a 4.

El triunfo ha sido completo. Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 5.—En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Peones en general; a las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Sobreros; a las nueve de la noche, Dependientes de pescaderías.

PENA DE MUERTE

El asesinato del «Carbonero»

Vista de la causa.—El procesado.—Cómo relata el hecho el fiscal.—Prueba documental.—Un caso.—Otros detalles

Logroño, 5.—Continúa en la Audiencia la vista de la causa contra Ricardo Ortiz de Zárate, individuo muy conocido en Logroño, que asesinó alevosamente al industrial Faustino Pérez, más conocido por el «Carbonero», por haberse dedicado a la compra y venta de carbones.

El móvil del asesinato fué el robo. El matador, en un principio, confesó que su desordenada vida, sus vicios y las deudas que tenía le llevaron a cometer el crimen. Después, en nuevas declaraciones, negó rotundamente su participación en el crimen.

Según el fiscal, el presunto autor sacó de su despacho con engaños a Faustino Pérez, llevándole a un despojado, cerca del río Galindo, con el fin de robarle, y al bajar [del] camino que conduce a Areacina, arrojó a la víctima por un terraplén, siguiéndole, y antes de que pudiera incorporarse le agredió con una lima hasta causarle 24 heridas, mortales de necesidad, que le produjeron la muerte.

El suceso ocurrió a las cuatro y media de la tarde del día 1 de Febrero de 1918. Seguidamente huyó Ortiz de Zárate a Francia, donde fué detenido.

El fiscal califica el hecho de robo con homicidio y pide la pena de muerte.

Las dos primeras sesiones sólo se han dedicado a examinar la prueba documental, la pericial y a interrogar al procesado, que negó resueltamente.

Hoy han desfilado los testigos. Todos han declarado que el procesado observó siempre mala conducta, precisando detalles, por los que se deduce es el autor del crimen.

El procesado ha sostenido hoy un caso con su ex novia María Luisa Landeta, con la que se iba a casar el día 2 de Febrero de 1918.

Ambos incurrieron en contradicciones respecto a la hora en que el día del crimen estuvo el procesado en la casa de su prometida.

El caso dió lugar a muchos incidentes. El público sigue con enorme interés la novela judicial. El señalamiento de la causa es por seis días.

CARNET DEL DIA

INSTITUTO FRANCES.—A las siete, conferencia de M. Sarrailh, sobre: «El Renacimiento».

NOVEDADES.—A las diez y media, reaparición de la tiple María Lacalle, con «La pituitilla».

ZARZUELA.—A la una, baile de máscaras de «Femina».

LA FALTA DE TABACO

Almería, 4.—Continúa el malestar y la excitación del público por la insistente falta de tabaco.

Tampoco hay cerillas, y en los estancos continúan los cartelitos anunciando que no hay existencias.

En el pueblo de Marla, el vecindario se amotinó por ponerse a la venta una partida insignificante de tabaco, y tuvo que intervenir la benemérita, que disolvió los grupos y cerró los estancos para evitar que fueran asaltados.

Un desahucio caprichoso

La Escuela Industrial de Jaén

Ha llegado a Madrid el director accidental de la Escuela Industrial de Jaén, comisionado por la Junta de profesores de dicho centro docente, para visitar a D. Nafarro Rivar y rogarle que resolviera lo antes posible el conflicto por que atraviesa la mencionada Escuela oficial, que desde el día 19 de Enero pasado suspendió las clases por haberse alojado en el edificio una compañía de Infantería destinada a guarnecer la población.

En Jaén existe un cuartel (hoy ocupado por la Guardia civil) en el que puede tener alojamiento la mencionada fuerza.

Nos aseguran que el año 1917 se trató de alojar en dicha Escuela una compañía de Infantería y el Claustro informó en contra, y en 1918 dictó una real orden el Sr. Rodés de acuerdo con el informe del Claustro.

En 1919 se hizo la misma petición, y aunque el Claustro solicitó el cumplimiento de la real orden del Sr. Rodés, se acordó el alojamiento con carácter urgente. Desde el día 18 de Enero están las tropas alojadas en dicha Escuela.

Y la ciudad de Jaén, reclama, con justicia, que el Gobierno adopte una resolución para que el citado centro docente pueda continuar su labor cultural, habilitándose para las fuerzas otro local o buscándose éste para la Escuela.

Lo que no puede hacerse es mantener esta anormal situación.

"LA LIBERTAD" EN MALAGA

Por buen camino

Parece que, al fin, Málaga se ha dado cuenta de la necesidad de una administración municipal digna de su importancia, y trata de llevar al Municipio elementos de solvencia, que permitan acometer las reformas de que la bella ciudad se halla necesitada.

Aunque realmente no dispone de recursos proporcionados a las exigencias de una gran capital moderna, bien empleados, conseguiría, sin embargo, modificar el aspecto de la población.

Una voluntad firme y rectamente aplicada puede hacer, si no todo, mucho de lo que precisa. Ahora mismo se está frente a una demostración de estas afirmaciones.

En los pocos días que lleva al frente del Ayuntamiento el alcalde accidental, D. Rodrigo Garret, se han conseguido solucionar problemas que parecían difíciles o imposibles: el del abastecimiento normal de harinas, el del suministro de pescado, el del mantenimiento de la tasa en el precio del pan.

En otro orden de cosas menos importantes, pero que confirma que la buena intención, la actividad y la energía hacen milagros, está el hecho prodigioso de conseguir la puntual asistencia de cuantos dependen del Municipio, desde los empleados de oficina hasta los vigilantes nocturnos.

Claro está que para cumplir celosamente con los deberes de un cargo de esta categoría, hay que desatender los propios intereses y hacer el sacrificio de todas las conveniencias y todas las comodidades; pero los que no sientan por la ciudad un amor tan intenso, que llegue a los límites de la propia renuncia, no deben solicitar ocupar, prescindiendo de satisfacciones mezquinas de vanidad.

Mas no es sólo en este aspecto interesantísimo de la vida malagueña donde se nota un cambio de orientación digno de aplauso. Parece que, «al fin», va a darse al turismo la importancia que tiene. Una Sociedad poderosa, a cuyo frente se halla el conde de Mieres, va a construir un hotel magnífico en uno de los puntos más bellos de Málaga: el cerro de Santa Catalina.

El Carnaval, por su parte, es cada día más atendido por la Climatología que preside el notable periodista José Carlos Bruna, y comienza a ser motivo de atracción de propios y extraños.

Otro tanto sucede con las procesiones de Semana Santa. Las del año pasado fueron un alarde de lujo de arte y «hasta de santidad».

En suma, Málaga ha entrado por caminos de redención. Se ha decidido a que la administren debidamente; ha resuelto poner en explotación todos los dones con que la Naturaleza tan prodigiosamente la dotó, saliendo del Nirvana en que yació durante siglos, y da los primeros pasos para ser lo que debe ser, lo que tiene el derecho y la obligación de ser.

Dónde se debe estar

Hotel Victoria Eugenia

Es el Hotel «chico» de Málaga. La mayoría de los invernales aristócratas españoles que a ella acuden son huéspedes del Victoria Eugenia, y con ello está hecho su mayor elogio.

Todos los detalles, todos los refinamientos del moderno «comfort» han sido tenidos en cuenta para la instalación de este Hotel, que puede y debe calificarse de modelo.

De su fundación acá ha sufrido una serie de ampliaciones que ahora se complementaron con el arrendamiento de un nuevo cuarto en el edificio. Si dispusiera de triple o cuadruple número de habitaciones, estarían igualmente llenas, sin reparar precios, que cuando se está a gusto nada resulta caro.

HOTEL NIZA

Propiedad de D. Baldomero Méndez, como el anterior, y con las mismas características del Victoria Eugenia, aun cuando dentro de un plan más modesto.

En la calle de Larios, con vistas a la plaza de la Constitución, no hay otro sitio comparable en cuanto a animación y bullicio, ni tampoco mejor para el que vaya a la bella ciudad andaluza guiado por el negocio.

Las comodidades del interior corren parejas con las del exterior; las habitaciones son espaciosas, claras y están elegantemente amuebladas. La mesa es excelente, y el servicio en todos los órdenes, inmejorable.

Hotel Alhambra

El Hotel Alhambra está también situado en la calle de Larios, muy próximo a la plaza de la Constitución.

Casa moderna, reúne todas las condiciones apetecibles en un establecimiento de esta naturaleza en cuanto se refiere a las habitaciones, que son amplias, luminosas, ventiladas, decoradas con sencillez y gusto.

Pero el orgullo de la propietaria, doña Trinidad Romero, se cifra en dos cosas: limpieza, llevada a un extremo que raya en exageración, y mesa abundante y, «sobre todo, sana».

Respecto al primer punto, pocos hoteles



habrá en España donde tanto celo se ponga en el aseo de habitaciones, comprendiendo en éste desde el cuidado de los muebles hasta el de las ropas de cama.

La mesa, si en cantidad es casi excesiva, en calidad resulta insuperable. Cocina «honrada», limpia de todos aquellos elementos nocivos a la salud que tanto se emplean; artículos elegidos, pagando por ellos un sobreprecio, variación constante en los menús. Y la misma pulcritud que en todos los demás asuntos de la casa.

CAFE DE MADRID

Se ha dicho ya tantas veces (yo mismo lo he escrito) que el café de Madrid tenía algo del ambiente espiritual del antiguo Fornos, que no hay para qué repetirlo. Como tampoco que por su situación es el punto estratégico indicado para el que aspire a conocer la fisonomía de Málaga, sobre todo en su aspecto femenino.

También se ha repetido hasta la saciedad que el café mejor que se toma en Málaga es el que se sirve en el de Madrid, y que su dueño, D. José Ripoll, pone cuidado especial en que todos los artículos que en él se expenden respondan a la tradición de seriedad de la casa. Y como todo esto se ha dicho, el único recurso que al cronista le queda para escribir algo nuevo es tomar nota de las reformas que en el local se han introducido, y que aumentaron, si ello era posible, la alegría simpática y comunicativa que es nota culminante del concurridísimo café.

Pintores, albaniles, marmolistas, fueron puestos a contribución para embellecerle, y remozado, lleno de luz y de vida, con su distribución arbitraria y pintoresca, mantiene siempre la ejecutoria de espiritualidad que le confirieron varias generaciones de pintores, poetas y periodistas.

Cine Pascualini

Está ya lejano el tiempo en que D. Emilio Pascual instaló su pabellón primitivo en la plaza de la Merced. Cercano había otro, y la competencia era rudísima, pues cada uno pugnaba por atraerse la simpatía y la atención del público, por todos los medios que su imaginación les sugería.

Mas la pericia, el gusto, acaso la misma atracción personal, decidió el éxito en favor de Pascual; y, en tanto, el cine inmediato languidecía, Pascualini, rebosante de público, se convertía en el punto de cita de toda Málaga.

Luego, las quejas injustificadas de algún enemigo de la alegría, a quien el órgano Pascualini molestaba, obligaron al traslado del pabellón a un sitio que, de no estar tan sólidamente cimentada la popularidad del cine, acaso le hubiese hecho fracasar. Mas el público, leal a sus devociones, trasladóse en masa, con más fervor que nunca, al nuevo local.

El Sr. Pascual correspondió a esta predilección mejorando el cine en términos de hacerle el más cómodo de Málaga; agrandó el pabellón, le dió mayor altura, renovó los asientos, instaló servicio de W.W. CC. modernísimos, le dotó de condiciones de seguridad tales, que permitirían desalojar en segundos, en caso necesario, el local.

También el aparato de proyecciones fué cambiado, adquiriendo uno de condiciones insuperables, e insuperadas aún, y puso la primera pantalla perlina, quizá todavía la única, que en España existe.

Insuficiente siempre el local para la concurrencia, arrendó un solar inmediato, que convirtió en jardín; y como en Málaga es casi todo el año verano, lo dedicó a salón de espera, donde cómodamente, aguarda el público la posibilidad de la entrada o el final de las secciones.

Por todas estas circunstancias, unidas al gusto verdaderamente notable que D. Emilio Pascual tiene para la elección de las películas, la popularidad del pabellón subsiste, y pese a las competencias, aún pudiera decirse que va en aumento.

Dónde se debe comprar

Sobrinos de Julio Goux

Después de una vida de laboriosidad y honradez, que pudiera ponerse como ejemplo en los anales del comercio, D. Julio Goux, fundador y propietario de los almacenes de ferretería El Candado, ha bebido en pública escritura cuantos elementos integran este establecimiento a sus sobrinos D. José Soria Alvarez, D. Alfonso Soria Alvarez, D. Juan Pedro Espil Goux y D. Carlos Rubio Robles, que lleva la firma de la casa.

Colaboradores incansables en la labor de su tío, educados en su escuela de austeridad y trabajo, estos serán dignos continuadores de su obra admirable, que trascendió de la esfera mercantil a otros órdenes de la vida malagueña, mereciendo la simpatía y el afecto de toda la ciudad.

Las únicas innovaciones que han de advertirse en la marcha de los asuntos son las que el movimiento universal del comercio exige; los sobrinos de Julio Goux responderán con creces a estas exigencias, y no dejarán perder, ciertamente, el puesto glorioso que en el comercio español conquistó D. Julio Goux.

José Peña Munsuri

Nadie que pase por Málaga debe dejar de visitar los almacenes de D. José Peña Munsuri, sucesor de D. Federico Enciso.

Abonan este consejo una serie de razones a cual más convincentes. En primer término, el sitio: la calle de Compañía (y en esta calle, números 10 y 12, se hallan los almacenes de D. José Peña), es la más típica de Málaga, la que retrata mejor su fisonomía, su espíritu, tan interesantes de conocer para todo el que visita.

El almacén en el mismo es otro incentivo para esta visita. Nada tan distante de la idea de los comercios tal como se ve en las grandes ciudades. Es una alegre casa andaluza, con su patio central lleno de luz, adornado como en día de procesión, con tapices que cuelgan de su galería superior.

También constituye un atractivo lo vasto del surtido que lo integra. Salvo contadísimos artículos, acaso en ellos se pueda encontrar cuanto se necesita para todos los menesteres de la vida, desde los más rudimentarios a los más refinados.

Allí se agrupan en cantidades inmensas tejidos de todas clases; lanas para señoras y señores; sedas y terciopelos de los más variados matices; artículos de hilo, algodón y punto; encajes, puntillas y adornos; guantes, corbatas, paraguas, antecaras, abanicos y bolsillos; perfumes, jabones y polvos para tocador; élixires dentífricos, pastas y cremas para la boca y las manos.

Y en un orden de cosas más prosaicas, pero no menos útiles: ferretería en todos sus aspectos; batería de cocina esmaltada y de aluminio; quincalla, paquetería, juguetería, etc.

En esta exposición de razones para inducir al forastero a visitar los almacenes del Sr. Peña, figura el ser la casa que más barato vende. Este es el lema de que se envanece y no cabe disputárselo. Atento más al volumen de las ventas que al beneficio obtenido en cada una de ellas, la casa Peña Munsuri ofrece sus artículos con una apreciable rebaja en relación con sus similares.

Y la última de las razones que justifican nuestra recomendación, es la cortés exquisita de la dependencia del Sr. Peña, reflejo de la que es peculiar en éste.

Joyería Moderna

Es muy posible que ya no se encuentre una Margarita para un remedio; pero Faustos andan a granel en la vida; y mientras no se vulgaricen las inyecciones del doctor Vernoff, siempre será su recurso supremo de seducción las joyas.

Pues bien; si Fausto, el Fausto moderno, relojes; tantas, tan variadas, tan exquisitas alguna de las labores propias de su sexo, pase por la Joyería Moderna de D. Pedro Domínguez, Nueva, 22.

Allí hallará «armas» ante las cuales se rendiría una estatua, cuanto más una mujer. Pendientes en oro y platino, cuajados de perla, de las formas más sutiles y ligeras; anillos en los que parece fulgurar el genio de Benvenuto Cellini; collares que deslumbran con el fulgor de su centelleo o que recuerdan el alabastro de las gargantas que han de ceñir; pulseras tan delicadamente trabajadas que no parecen obra de humanos artifices; dijes, alfileres, medallones, esmaltes, relojes, tantas, tan variadas, tan exquisitas alhajas, que harían palidecer de envidia a las mismas princesas de las «Má» y una noche.

Convencense de que en estas palabras no hay exageración, es fácil; basta ir; y el que no pueda, solicitar un catálogo. La Joyería Moderna, directamente o por medio de sus viajantes, se pone a disposición de los particulares.

López y Varo

Una casa nueva. Nueva en todos los aspectos. Por los elementos que la integran, por el espíritu que la anima, por los procedimientos de venta.

La tienda, alegre, remozada, luminosa, respondiendo al temperamento de sus propietarios, es como estuche de maravillas en los ramos que trata.

¿Enumerarías? Tarea difícil, imposible casi. Poned vuestra imaginación al servicio de vuestros deseos en el complejo ramo de mercadería y novedades, y andaréis camino de conseguirlo. Recordad las tiendas mejor surtidas que conozcáis en las mejores ciudades de España y estaréis próximos a acertar.

López y Varo han reunido las corbatas inglesas e italianas más lindas y elegantes; los pañuelos más finos y de mejor gusto; los calcetines más sólidos en colores y calidad; las telas más bellas, delicadas y nuevas para camisas de caballeros; la última palabra en ligas, tirantes, de todas las marcas y de todas las clases.

Y en artículos de señora, han superado en gusto a cuanto pueda imaginar la dama más refinada y suntuosa. Encajes finísimos, tiras

ALFREDO RODRIGUEZ

Consignatario de vapores, importador de carbones y exportador de frutas, Almería. Sucursal en Melilla (Norte de África). Sucursal en Málaga, Alameda, 28

bordadas de exquisitos dibujos, cintas en matices y riqueza inimitables.

La ropa blanca confeccionada la llevaron a lo ideal.

Es la especialidad y el orgullo de la casa López y Varo, que puso en ello el empeño y el amor de quien realiza una obra de arte; una caricia digna de las maravillas que está destinada a aprisionar. Y paralelos a esta especialidad, en gusto y riqueza, los abanicos, prodigios de las fábricas valencianas; los paraguas, de gusto y novedad insuperables; los bolsillos, de todas las formas y todas las clases, en piel, en sedas, en malla; los mil artículos, en fin, que la industria humana ideó para hermosear la obra maestra de la Naturaleza: la mujer.

Mas no termina aquí el índice de la casa López y Varo. Para completar su surtido puso a contribución las mejores fábricas de perfumería del mundo, las industrias más importantes en artículos para novedades y regalos; los centros de juguetería más afamados.

López y Varo, que sólo hace seis meses que se establecieron, han conseguido una popularidad que otros no han logrado en años.

Su comercio de la calle de Santa María, 6, es un jubileo; por él desfilan a diario las más bellas damas malagueñas y las turistas que a la hermosa ciudad andaluza vienen a disfrutar de su cielo único, de su sol incomparable.

Es la casa de moda de la Perla de Andalucía.

Industrias malagueñas

Rodrigo Garret y C.ª

La Prensa de toda España se ha ocupado muchas veces, y con el elogio que merece, de esta casa, una de las primeras de Andalucía en la producción y exportación de aceites finos de oliva.

Cuando todavía la elaboración de estas clases de aceite era ignorada en España, la casa Garret gozaba de general crédito en todos los mercados de esta materia.

Cada año fué un progreso en la venta y un adelanto en la fabricación. Los beneficios de la industria eran empleados con alto sentido comercial en el mejoramiento de los artículos, manteniendo así una supremacía que nadie consiguió arrebatarse.

El espíritu del fundador de la casa se transmitió a sus sucesores, que la dieron desenvolvimientos acaso no soñados en sus modestos orígenes, y que persisten con tesón inquebrantable, en la senda que les fué trazada.

Hoy abarcan el negocio en su totalidad. Independientemente de la compra de aceitunas, la casa Rodrigo Garret y Compañía posee extensos olivares, empezando en su cultivo los cuidados que presiden en la fabricación de sus aceites.

Estos cuidados continúan en las faenas preliminares de la elaboración, selección, clasificación del fruto y en los procedimientos para la obtención de los caldos.

La fábrica que la casa Garret tiene en Vélez-Málaga puede calificarse de modelo.

Todos los adelantos que la ingeniería moderna alcanzó en este ramo son aplicados bajo la dirección de un técnico, un inteligentísimo ingeniero francés, afecto exclusivamente al servicio de la fábrica.

La Casa Garret posee, además de la fábrica de Vélez-Málaga, bodegas en la capital, que merecen señalarse por su cabida, por su disposición y por las cualidades que para el objeto que se les destina reúnen. Las oficinas, también excelentemente instaladas, se hallan en la Alameda de Colón. Y en toda Europa y América del Norte tiene una vasta red de corresponsales que facilitan el desenvolvimiento comercial de la prestigiosa casa malagueña.

SAN ANDRES

Si a Málaga llegase alguna vez una autoridad con tiempo y energía bastantes para actuar e imponer severamente la ley; si se decidiese a perseguir con encarnizamiento todos los «lugares de recreo», que son lepra de la hermosísima ciudad; tabernas, prostibulos, cafetines, etc., en una decena de años Málaga estaría a la cabeza de España.

Me sugiere estas reflexiones la visita que vengo de hacer a San Andrés, la fábrica de estuches, honra de Málaga, la mejor de España, y quizás, y sin quizás, la mejor de Europa.

Cuatrocientos operarios, en su mayoría mujeres, trabajando en las vastas naves, y ni una voz ni una nota discordante; un silencio casi conventual, que no viéndolo parecería imposible obtener de temperamentos meridionales, en plena juventud y dominando el bello sexo.

Y no es sólo el orden; es el gusto en el trabajo, ese amor al trabajo que tanto se echa de menos en los modernos operarios, el que se observa en los de la fábrica de D. Rafael Tova. Así, las obras verdaderamente maravillosas que de ella salen. Así, el haberse apoderado totalmente de los mercados europeos y americanos; así, no poder atender las demandas abrumadoras.

San Andrés tiene imprenta propia, litografía propia, todos los elementos que contribuyen a la fabricación de las cajas; faltaba sólo uno: el taller de serrar maderas, y como San

Andrés pagó por este concepto quinientos mil pesetas el pasado año, decidió montarlo para su servicio particular, como la imprenta y la litografía y el taller de reparaciones.

San Andrés ensancha aún sus talleres. Cuatro nuevos salones estarán muy pronto en condiciones de recibir más obreros, más máquinas, de aumentar la producción, ya fantástica.

San Andrés tiene una central para la venta en la calle de Larios, núm. 7. En ella exhibe algo de su producción, como envases de los frutos del país que expende. Ahora amplió el negocio de esta central, extendiéndolo a la dulcería, con tal acierto que triplicó su venta ordinaria.

José Meca Martínez

Meca Martínez es un caso de energía, de voluntad, de actividad, de oportunidad en los negocios verdaderamente curioso.

Como pago a una labor intensísima, traducida en cientos de pesetas de ganancias para la casa que trabajaba, se ve un día en la calle y apenas sin recursos. En lugar de amedrentarse, Meca quema sus naves e invierte todos sus pequeños ahorros en dar comienzo a su negocio; tropieza con la escasez de medios, con las desconfianzas del ambiente, con los mil obstáculos inherentes a todos los principios, y tras una lucha desesperada, vence los escollos del primer año.

Unos miles de pesetas de ganancia, sumados a los que invirtió en los primeros momentos, le permiten dar más ampliaciones a la esfera de sus actividades; suben los beneficios, que son invertidos nuevamente en desarrollarlos, y, al cabo de cuatro años, logra ponerse a la cabeza de las casas de Andalucía dedicadas al negocio de abonos minerales.

José Meca Martínez trabaja hoy para toda la región andaluza; tiene casa central en Málaga, Casas de Campo, 1; representantes en las ciudades más importantes, y va a abrir una sucursal en el sitio más céntrico de Granada, Gran Vía, 55, en un local amplísimo y dotado de todo género de comodidades.

Los abonos de Meca y Martínez son abonos, no «tierras»: superfosfatos de cal, sulfatos de amoníaco, nitratos de sosa; de primera calidad, purísimos; y los abonos compuestos para cada clase de tierra y cultivo están hechos a base de un análisis escrupuloso de aquéllas, que asegura siempre su resultado.

Meca y Martínez, que es muy joven, tiene ambiciones desmedidas, y no es aventurado suponer que en breve espacio su casa figurará en vanguardia de las de España en este ramo.

SAN MANUEL

San Manuel es el título de una fábrica de jabón instalada recientemente en Málaga, y que se ha puesto en muy poco tiempo a la cabeza de sus similares.

San Manuel ofrece la particularidad de que sus propietarios no provienen de la industria, sino del mundo académico, y que fueron a aquélla, más que por estímulos de necesidad y lucro, por impulsos de patriotismo.

Quizá por esto, el éxito de San Manuel; libre de la corrupción por contagio, tan frecuente en nuestras industrias, sus dueños no pensaron en ganar inmediatamente, y en ganar mucho, sino en producir bien y con honradez.

Y apenas el público se dió cuenta de ello asedió a los fabricantes, que se apoderaron, sucesivamente, del mercado de Málaga, de los de Andalucía y Norte de África, y llevaron hasta la misma Cataluña su elaboración.

San Manuel va a montar una nueva caldera para el jabón corriente (la que dispone no basta a la demanda) y una instalación aparte para fabricar un jabón medicinal, con arreglo a una nueva fórmula médica, que ha de hacerse también rápidamente amo del mercado en este ramo, según acreditadas referencias.

Planchado Larios (S. A.)

Una de las más prácticas industrias montadas en Málaga durante los últimos tiempos, son los talleres de lavado y planchado mecánicos, especial para cuellos y puños, instalados en la calle de Siete Revueltas, 3.

Era y es un problema (donde no existen talleres mecánicos) el planchado de cuellos y puños para una persona medianamente pulcra. Sobre destruir las prendas, nunca quedaban bien limpias, bien pulimentadas.

Esto lo ha obviado en Málaga el taller de planchado mecánico de la Sociedad anónima Larios. En lugar de romperlos, conservan los cuellos y los puños, que ofrecen siempre la nitidez y la blancura de la nieve.

La Sociedad anónima Larios, visto el éxito obtenido en Málaga, estableció sucursal y talleres en Sevilla, plaza de la Magdalena, 5, y Agencias para encargos en las más importantes ciudades de Andalucía.



LA ALCAZABA

Transportes automóviles : José M. Saralegui :

Transportes de toda clase de mercancías entre los pueblos de la provincia y Málaga.

Detalles y precios: Oficina provisional, Cortina del Muelle, núm. 25

¿CRISTIANISMO Y DEMOCRACIA?

LA PROPIEDAD

De un lado estamos todos los que queremos salvar los fundamentos de la actual civilización. Del otro, los que pretenden socavarla y destruirla. Tal decía Cambó anteayer en el Congreso, coincidiendo en éste y otros puntos con La Cierva, a quien, por lo visto, preocupa también mucho la civilización presente. Aspiraba el político de la «Lliga»—tan perspicaz, tan moderno, aunque conservador, en otras ocasiones—a levantar el Somaén de todos los gobernantes y todos los partidos, los de la derecha como los de la izquierda, dispuestos a defender conjuntamente, contra las avanzadas rojas de los Soviets, las dos bases, para él esenciales, de nuestra civilización: la moral cristiana y el régimen democrático.

¿Cristianismo? ¿Democracia? No, Micer Cambó, no... No son esas cuestiones las que hoy están principalmente en juego, ni es alrededor de esos problemas donde se decide la suerte del mundo. Un hombre tan del día no debiera pensar con un siglo de retraso. De la idealidad cristiana y las instituciones democráticas se preocupó y escribió y habló todo el siglo XIX. ¡Bello tema para Víctor Hugo o D. Emilio Castelar! ¡Pero hoy!... Sí, como desea Cambó, el cuadro se formara, no sería en torno de esos dos principios, como una especie de Santa Cruzada con pompón y Milicia Nacional.

No es por la espiritualidad del Evangelio por lo que hoy batalla Europa. Nuestras clases conservadoras, postradas ante el áureo becerro, prefieren olvidar las pláticas anarquizantes—¡ay de los ricos...!—que el proletario nazareno dirige a una muchedumbre desarrapada sobre las pobres colinas de Galilea. Después de todo, es el comunismo el que tiene mucho de evangélico, y en el fondo del alma esclava, pese a las crueldades bolcheviques, palpitan indudablemente, con candor primitivo, los fervores morales y los misticismos cristianos.

Y en cuanto a la crisis de la democracia... En primer lugar, es muy anterior a la República de los Soviets. Y en segundo término, somos nosotros, somos los que hemos combatido contra las tiranías históricas, y no los Gobiernos europeos amigos del zarismo, los que tenemos derecho a escandalizarnos de la dictadura rusa. Son las izquierdas políticas y sociales, no son los grupos privilegiados, quienes, al cabo, salvarán la democracia, la depurarán, la organizarán, la perfeccionarán, y, sobre todo, la extenderán, llevándola lealmente al campo de la vida económica.

Discurrámos con sinceridad. Lo que hoy agita y conturba las sociedades no es el problema de la democracia ni del cristianismo. Es el problema de la propiedad. Esto es lo que realmente se discute; sobre esto se da la batalla; por esto corre la sangre... No somos nosotros, es un ex ministro conservador español el que ha escrito: «El siglo XIX luchó en derredor del concepto de libertad: el siglo XX luchará en derredor del concepto de propiedad».

De una parte, están los que quieren mantener el viejo sentido romano de la propiedad privada. Pretenden ser los dueños absolutos de su taller, los amos de su fábrica. Recuerde a este propósito Cambó que a duras penas la palabra «patrono» ha adquirido plena carta de naturaleza en la lengua catalana. En buen catalán todavía se dice, preferentemente, «l'amo». El amo cree que la fábrica es para él, sólo para él, para su libre voluntad o su mero capricho; para utilizarla o para cerrarla o para destruirla. Es suya, suya, tan suya como el cigarrillo que lía negligentemente entre sus dedos.

En esta posición se encastillan también no pocos terratenientes. El predio es suyo, exclusivamente suyo. Pueden a su antojo cultivarlo o mantenerlo baldío. Pueden arrendarlo hoy y pueden echar mañana al colono. Pueden labrar la tierra de suerte que sostenga a un centenar de familias, y pueden dejarla inculta, como criadero de toros bravos o como coto de caza, para que las cien familias emigren sobre la cubierta de un trasatlántico, mientras en las cercanías del pueblo abandonado se corran aristocráticas juergas.

Frente a ese criterio se alzan, en el otro extremo, los que reclaman la abolición de toda propiedad privada y la posesión colectiva de la tierra y de los instrumentos del trabajo, hasta llegar a la que Marx llamaba «fase superior de desarrollo de la sociedad comunista», en la cual, según estas nuevas profecías, «sería superado el angosto horizonte del derecho burgués y la Humanidad escribiría en sus banderas: ¡Cada cual según su capacidad! ¡A cada cual según sus necesidades!»

Entre ambos extremos nos hallamos con diversidad infinita de opiniones y de matices, todos aquellos que, sin negar hoy en absoluto el derecho de propiedad y sin predecir los secretos del futuro—¡Dejad que el porvenir duerma en el seno de los dioses...!—, creemos que la propiedad debe evolucionar y transformarse esencialmente, subordinándose al bien común y a los fines humanos de la vida. Habrá que considerar el uso de la propiedad como una función social. Su aspecto individual importará menos que su aspecto colectivo. Se irá a una organización más compleja,

más armónica del trabajo y de la industria. Se consagrará el lazo inviolable que une la tierra al que realmente la trabaja. Todos los servicios tomarán en cierto modo el carácter de servicios públicos. En suma, el propietario, rey absoluto hasta hoy, se verá obligado, si quiere conservar todavía la corona, a reconocer otra soberanía y a jurar también la Constitución.

Este, este es el problema de nuestros días. Sobre él hay que pronunciarse. ¿Se quiere mantener, o se quiere reformar, o se quiere destruir el derecho de propiedad? Eso es lo que llena la conciencia pública. Las ideas van haciendo su camino, hasta en aquellos medios que más pudieran parecer socialmente conservadores. Fué un digno jefe del Ejército el que, en un Centro de cultura de una de nuestras plazas africanas, terminaba su conferencia sobre Henry George con estas frases textuales: «No hay más clase de propiedad que la producida por el trabajo. La tierra es del pueblo.» Y fué un canónigo virtuoso quien, en la apertura de un curso en el Seminario de Madrid, pronunciaba como síntesis de su pensamiento estas palabras: «Cuando la convicción del nuevo orden de cosas se haya enseñoreado de las almas, hora es ya oportuna de que el Estado, como representante de la conciencia social, sin que rebese los derechos de la justicia, coadyuve a la modificación que se necesita. Para esto atenderá el Estado a favorecer la constitución de la propiedad colectiva y a conseguir con medidas prudentes que la propiedad individual no puede desarrollarse en proporciones desmesuradas.»

¡La propiedad! He ahí el eje de todo el movimiento actual. Como decían los antiguos, «aquí está Rodas, aquí hay que asaltar». No se trata ahora, no, de democracia ni de cristianismo. El estruendo de estas grandes palabras no podrá ahogar, en el fondo de toda la pelea, aquel ruido minúsculo, pero infinitamente poderoso, que hace la llave al dar la vuelta en la cerradura del arco de caudales. Todo en el mundo dependerá del acierto con que los Gobiernos y los pueblos consigan resolver esta cuestión. Mientras no la resuelvan, y no la resuelvan en justicia, con humanidad, precisamente de acuerdo con la verdadera democracia y aun con el verdadero cristianismo, será inútil que se echen al vuelo las campanas de todas las viejas parroquias tocando a somatén para la defensa de la civilización presente.

LUIS DE ZULUETA

Noticias de Melilla

Un suicidio.—El conflicto del pan.—La gripe.—El raid Londrés-Madrid-Melilla.—El viaje de Aizpuru

Melilla, 4.—En una fonda de la calle del General Margallo se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, D. Luis Cott, viajante de una importante casa malagueña.

Ingresó en el hospital en gravísimo estado. Ante la imposibilidad de aumentar el precio del pan, los fabricantes han despedido a los obreros y sólo trabajan en las tahonas los patronos. Por esta causa escasea el pan y se han formado largas «colas» a las puertas de las expendurias.

Con objeto de visitar a su hijo, que se halla gravemente enfermo, ha llegado, procedente de Manresa, el marqués de Puerto Seguro.

Se acentúa la epidemia gripal. En breves horas ha fallecido el suboficial del regimiento de Africa D. Dámaso Martín.

Ha marchado a Londres, para preparar el «raid» Londrés-Madrid-Melilla, el aviador inglés que representa a la casa Davilland.

El general Aizpuru, que el próximo viernes marchará a Andújar, donde descansará una breve temporada, ha hecho entrega del mando al general Monteverde y ha publicado una orden del día despidiéndose de las tropas.

Santander en estado de guerra

Continúa la huelga.—Tranquilidad.—Movimiento de fuerzas.—El abastecimiento de la población

Santander, 4.—La huelga general continúa, sin que durante todo el día de hoy se haya alterado la tranquilidad.

Se cree que mañana se publicarán los periódicos y que muy pronto se reanudarán el trabajo en las fábricas y talleres si los Consejos de Administración de las grandes Empresas no toman represalias por los días de huelga.

Ha marchado a Torrelavega y Barreda, donde huelgan los obreros de la Real Compañía Asturiana y de las fábricas Solway, una compañía del regimiento de Valencia.

Procedente de Palencia ha llegado un escuadrón del regimiento de Talavera. El gobernador militar tiene dispuestas las fuerzas para mantener el orden en la provincia, que hasta ahora no ha sido turbado en ningún punto.

El alcalde se ocupa de todo lo concerniente al abastecimiento de la población, que está asegurado.

Muchos dueños de automóviles han estado en el Gobierno militar para ofrecer sus coches, guiados por ellos mismos, para todas las necesidades del servicio.

UN DESCARRILAMIENTO

Valencia, 4.—En la estación de Catarroja ha descarrilado un tren de mercancías, quedando destrozados 17 vagones.

No ocurrieron desgracias. El servicio de trenes se hace con transbordo.

Los poetas del día Flores místicas

En el patio sombrío de la vieja abadía hay flores.

En el patio por donde las novicias pasean en silencio, con las manos unidas, el mirar abatido y los labios sin risas. Hay castas avucenas, cloróticas celindas, blancos y puros lirios, funebres siemprevivas, violetas melancólicas, rosas descoloridas, nardos dolientes...

Flores de belleza exquisita; pero tristes, tan tristes como las pobres niñas que pasan junto a ellas sin levantar la vista, con las manos cruzadas y los labios sin risas.

Es cruel el destino de esas flores...

Un día morirán sin que aspiren sus fragancias dulcísimas; sin que besen sus pétalos, ansiosos de caricias; sin bañarse en la copa del placer.

En la orgía, no adornarán el lecho de amorosas delicias, no escucharán los cantos a la diosa Afrodita, ni del gozar supremo roncós gritos...

Marchitas caerán sus pobres hojas ante la faz sombría de algún austero santo, cuando el órgano gima los cantos religiosos de cadencias tristísimas y den los blancos cirios sus luces amarillas.

Por el patio sombrío de la vieja abadía, contemplando estas flores pasean las novicias, tristes y silenciosas, con las manos unidas, el mirar abatido y los labios sin risas.

¡Hay flores en el patio de la vieja abadía!

LUIS DE OTEYZA

La extradición del ex kaiser

La contestación a Holanda

Paris, 4.—El Consejo de embajadores ha redactado la contestación a Holanda.

En ella se renuevan los puntos de vista de la primera demanda y añade otros, sin que se formulen amenazas. Lo que sí parece que se le hace saber es que Holanda mantuvo su neutralidad durante la guerra, y por eso no puede ahora, en justicia, oponerse a la entrega de uno de los mayores culpables.

El presidente de la Delegación alemana abandona Paris

Paris, 4.—El Consejo de embajadores se ocupó también de la carta de envío que acompaña a la lista de culpables reclamados de Alemania.

Esta carta fué entregada al presidente de la Delegación alemana en Paris, von Lersner.

Este devolvió los dos documentos, la carta y la lista, al ministerio de Negocios Extranjeros, uniendo a ellos una nota diciendo que en su nombre le es imposible aceptar la responsabilidad de acceder a la petición de los aliados a su Gobierno. Por lo tanto, se limita a cumplir su funciones de presidente de la Delegación alemana y sale esta noche para Berlín.

Es de notar que von Mayer, encargado de Negocios alemán, se encuentra ausente de Paris.

La Conferencia de embajadores se reunió inmediatamente en el ministerio de Negocios Extranjeros para deliberar sobre este incidente.

Lo que propone Holanda

Londres, 4.—El corresponsal diplomático del «Daily Chronicle» dice saber que Holanda propondrá a los aliados que se interne al ex kaiser en una nueva residencia. Esta cuestión será examinada en el Consejo de los primeros ministros de Francia, Inglaterra e Italia, que se celebrará en la próxima quincena. (Agencia Radio.)

En Alemania nadie detendrá a los culpables

Berlín, 4.—El «Berliner Tageblatt» publica un artículo del jefe socialista Kautsky, en el que dice que no encontrará a nadie en Alemania para asegurar la detención de los acusados. Sería preferible que éstos fuesen juzgados por un tribunal civil alemán, en el que los representantes de la «Entente» apareciesen como acusadores. (Agencia Radio.)

Se estudia la contestación del presidente de la Delegación

Paris, 4.—Se reunió la Conferencia de embajadores, bajo la presidencia del Sr. Millerand, enterándose de la carta de von Lersner y estudiando la contestación que haya de dársele.

También estudió la manera de cómo podrá ser entregado al Gobierno alemán el documento que von Lersner se ha negado a recibir.

Se cree que dicho documento será entregado por conducto del encargado de Negocios de Francia en Berlín.

Una «interview» con von Lersner

Interrogado el presidente de la Delegación alemana, von Lersner, por un redactor de la Agencia Havas, ha manifestado que en la carta que acaba de dirigir al Sr. Millerand recuerda que en repetidas ocasiones expuso, verbalmente o por escrito, a los representantes de los aliados y asociados, la imposibilidad de cumplir con la demanda de extradición formulada por los aliados y asociados; que jamás funcionario alemán alguno se prestaría a cooperar en tal cumplimiento, y que opina que el cooperaría, por su parte, en ello, si se aviniera a transmitir a su Gobierno, y luego a devolver al presidente de la Conferencia, la Nota redactada por la «Entente», y, por último, que participa a su Gobierno que no puede seguir desempeñando su cargo y que saldrá para Alemania en el primer tren.

—Esa resolución mía—añadió el Sr. Lersner—afecta única y exclusivamente a mi persona, y la tomé, sin consultar en lo más mínimo a mi Gobierno, a raíz de recibir la Nota de los aliados y asociados.

No quiero, de ningún modo, tener parte alguna en la realización de esa medida. Prefiero dimitir y dejar para otro, si es que puede encontrarse alguno, el encargo y la responsabilidad de recibir dicha comunicación.

Terminó von Lersner diciendo:

—Insisto sobre el que ese acto mío compromete única y exclusivamente a mi persona, sin que pueda prejuzgarse por él la actitud que haya de tomar mi Gobierno. Salgo esta misma noche de París para Berlín.

La buena voluntad de Alemania

Berlín, 4.—La «Allgemeine Zeitung» hace protestas de la buena voluntad de Alemania para ejecutar el Tratado de paz; pero afirma que el Gobierno no tiene medios materiales para entregar a los culpables.

Tan difícil es entregar a los culpables subalternos como a los grandes culpables, pues o que no habría dónde encontrar a los primeros.

Alemania reprueba, de un modo general, la entrega de los culpables, que amenaza al país en su existencia y, por repercusión, compromete la misma ejecución del Tratado.

EL «MONTEVIDEO»

Un viaje accidentado

Tenerife, 4.—Ha regresado a este puerto, procedente de Santa Cruz de la Palma, el trasatlántico «Montevideo», que había salido con destino a Cuba, por haberse amotinado el pueblo para impedir el desembarco de pasaje, correspondencia y carga, enterado de que el buque llevaba a bordo enfermos de gripe.

Los oficiales del buque cuentan que al llegar a aquella isla vieron con sorpresa que eran lanzados al aire gran número de cohetes, tocaban a rebato las campanas y se congregaba en el muelle una imponente multitud.

Se destacó de ésta una Comisión, que fué al costado del buque, para hacer presente al capitán que el pueblo impedía hacer toda clase de operaciones.

En vista de esa actitud, el capitán del «Montevideo» comunicó por telegrafía sin hilos con Santa Cruz de Tenerife, de donde le dieron instrucciones que motivaron el regreso a este puerto.

Igual determinación adoptaron los palmeros con el vapor interinsular «León y Castillo», que procedía de Las Palmas, donde ha sido declarada oficialmente la existencia de la gripe, y con el vapor «Reina Victoria», llegado a este puerto el día 31, y que ha tenido que esperar cuarenta y ocho horas, sin poder marchar a Las Palmas por no poder efectuar las operaciones de descarga a causa de hallarse los muelles de este puerto abarrotados, formando las mercancías una verdadera torre.

DE MUSICA

Orquesta Filarmónica

Mañana viernes se celebrará en el teatro Price, a las cinco de la tarde, un concierto en el que tomará parte, en unión de la Orquesta Filarmónica, el eminente artista español Ricardo Viñes, reputado por la crítica extranjera como uno de los más preeminentes pianistas contemporáneos.

El programa de dicho concierto es el siguiente:

Primera parte.—Beethoven: «Coriolano», obertura, op. 62.—Lully: «Ballet suite» (instrumentado por F. Motil). I. Introducción. II. Nocturno (poco adagio). III. Minué (grazioso). IV. Preludio. Marcha. Escena. Marcha.

Segunda parte.—César Franck: «El cazador maldito», poema sinfónico.—César Franck: Variaciones sinfónicas para piano y orquesta. Piano, Ricardo Viñes.

Tercera parte.—Borodin: «En las estepas del Asia central» (boceto orquestal).—Rimsky-Korsakoff: Concierto en «do» sostenido menor, para piano con acompañamiento de orquesta (primera vez). I. Moderato-allegro to quasi polacca. II. Andante mosso. III. Allegro. (Estos tiempos se ejecutan sin interrupción).—Aragrazonoff: «Stenka Razin», poema sinfónico.

Hoy jueves se expenderán localidades para este concierto al público en general, en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, de cuya ro a siete de la tarde, donde también podrán adquirirse localidades para los restantes conciertos de la segunda serie de la actual temporada, a precios de despacho.

FINLANDIA Y LOS SOVIETS

La Legación de Finlandia nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Varios periódicos de Madrid publican la noticia de que pronto se firmará la paz entre Finlandia y la República de los Soviets.

Como esta noticia carece de fundamento, ruego a usted que el periódico de su digna dirección desmienta categóricamente dicha noticia, puesto que ninguna negociación se ha hecho para ello.»

DESDE PARIS

La desmovilización literaria

¿Ha creado la guerra nuevos valores literarios?—No, responde Georges Duhamel en reciente conferencia sobre la literatura y la guerra. El autor de «Civilización» y «La vida de los mártires» estima que la probidad de los hombres de letras inmovilizados no podía dar otro resultado que el obtenido, a saber: su testimonio personalísimo, no la «alta invención», valga la frase.

Georges Duhamel es uno de los fundadores del grupo «Clarté» (Claridad), creador en Francia del movimiento intelectual contra la guerra en los albores de la paz (?). En cierto modo, los orígenes de esta protesta literaria radican en la colección de artículos «Au desus de la melée» («Por encima del tumulto»), publicados en los últimos meses de 1914 por el gran Romain Rolland, con general escándalo patriótico.

La leva de la nación en masa llevó a la guerra a todos los escritores en edad de empuñar las armas. La primera manifestación del crudo realismo literario que la guerra había de suscitar es el «Gaspar» de René Benjamin. Corresponde a la etapa que pudiéramos llamar del «corazón ligero». «El fuego», de Barbusse, resplandeció luego con una llamada que iluminó la conciencia humana con luz de espanto. Es el testimonio por excelencia de la guerra en el campo francés. En la actualidad, la venta de ejemplares ha llegado a los trescientos mil.

Multiplicanse luego las revelaciones parciales del trágico horror. Duhamel señala el camino de la disección espiritual, al par que raja con el bisturí la carne dolorida de sus héroes. «Clavel, soldado», de Leon Werth; «La guerra de los soldados», de I. efebvre y Vaillant-Couturier; «La casa en seguros», de Maritain; «El mal», de René Arcos, son otras tantas contribuciones sinceras, desoladas, tremendamente negativas de la bélica epopeya clásica.

Todos estos escritores eran ya antes de la guerra francamente internacionalistas, y no sé si todos aliados políticamente al partido socialista. Muy otro es el caso de Roland Dorgelés, y por demás significativo. Roland Dorgelés no participa de estas opiniones sociales. Con todo, su novela «Las cruces de palo» ha dado origen a vivísima polémica. La Academia Goncourt ha discernido su premio anual de cinco mil francos a Marcel Proust, autor de «A la sombra de las muchachas en flor». Aparte el mérito intrínseco de ambas obras—Dorgelés figuraba entre los concurrentes—, se ha discutido la significación del premio desde el punto de vista de la guerra y la paz.

¿Es que los académicos de la Goncourt participan de esa opinión d'fusa, que pudiéramos concretar en el «No me hable usted de la guerra», en que cifró su indiferencia la pública neutralidad española? En todo caso, si en el ánimo de la masa existe ese deseo de olvidar la pesadilla, los académicos encargados de otorgar el premio Goncourt se defienden por boca de Rosny rainés, el célebre novelista, con más altas razones. Dejemos reposar, viene a decir, estas primeras impresiones de la catástrofe; la «obra» de la guerra, reflejada en la literatura, tiene que ser de la serenidad.

Con todo, los escritores combatientes susodichos, que ven en el desnudo testimonio de «Las cruces de palo» la mejor prueba de su «verdad antiguerrera», se han solidarizado en unánime protesta con su compañero de armas—espada y pluma—Roland Dorgelés. Precisamente, los trazos más angustiosos de su relato son aquellos en que se acusa la incompreensión e incluso la enemiga entre militares y paisanos.

Pero Roland Dorgelés, reñemos, no pertenece al grupo «Clarté». Los literatos combatientes que lo forman reniegan valientemente de la guerra, no quieren sufrirla más, manifiestan su adhesión a la revolución rusa y acaban de lanzar, presididos por Romain Rolland, un llamamiento a todos los intelectuales del mundo para la constitución de la Internacional del Pensamiento en un próximo Congreso en Berna.

De otra parte, el «partido de la Inteligencia» reclama una organización dentro de los cuadros nacionales, en una jerarquía espiritualmente dominada por la más pura tradición francesa. El escritor monárquico Jacques Bainville es su verbo.

Charles Maurras, en el prólogo a una de las «Obras completas», de Stendhal, en publicación, plantea asimismo el problema de la superdiciencia intelectual a la vida política.

Sea cualquiera la determinación que cada uno adopte, y no obstante nuestra adhesión a la idea de «Clarté», una misma angustia late en tan encontradas opiniones y sentimientos: la aspiración a la suprema libertad del espíritu.

C. RIVAS CHERIF

En honor de los abogados perseguidos en Barcelona

Anoche tuvo efecto en la Casa del Pueblo radical un «homenaje democrático» en obsequio de los abogados Sres. Puig de Aspre y Guerra del Río, expulsados de Barcelona por la autoridad gubernativa.

Asistió numerosa concurrencia.

El acto fué presidido por el diputado a Cortes D. Rafael Saillias.

Al final del homenaje hicieron uso de la palabra los Sres. Guerra del Río y Puig de Aspre, que en elocuentes discursos explicaron el atropello de que han sido víctimas. Alvaro de Albornoz, que hizo un vibrante y hermoso discurso; Miguel Morayta, que también habló muy elocuentemente, y Saillias, que hizo el resumen del acto con todo acierto. Se acordó firmar un documento protestando de los constantes abusos de autoridad que se cometen y elevar este asunto al Gobierno.

Cuentistas extranjeros

La loca

—Mirad, dijo el señor Mathieu d'Eurolin, las becas me recuerdan una anécdota sinistra de la guerra.

Creo que conocen ustedes mi propiedad del arrabal de Cormeil. La habitaba cuando llegaron los prusianos.

Tenia entonces por vecina una especie de loca, cuyo cerebro se trastornó a impulsos de repetidas desgracias. A los veinticinco años perdió, en un mes, a su padre, a su marido y a su hijo recién nacido.

Cuando la muerte entra en una casa vuelve casi siempre inmediatamente a ella, como si conociera la puerta.

La infeliz, abrumada por el dolor, enfermó y deliró durante seis semanas. Después, como si un cansancio tranquilo hubiera sucedido a aquella crisis violenta, quedó sin movimiento, sin comer apenas, moviendo solamente los ojos. Cuando la querían hacer levantar gritaba como si la mataran. Dejaronla, pues, tendida, y únicamente la sacaban de la cama para limpiar y para volver los colchones.

Una criada vieja la servía, dándole de beber y haciendo que de cuando en cuando comiera un poco de fiambre. ¿Qué ocurría en el fondo de aquella alma desesperada? Nadie lo supo jamás; porque la cuidada no volvió a hablar. ¿Pensaba en los muertos? ¿Sofaba sin idea fija? Quizá su pensamiento anulado estaba inmóvil como el agua sin corriente.

Durante quince años permaneció de aquel modo, muda e inmóvil.

Llegó la guerra, y a primeros de Diciembre los prusianos penetraron en Cormeil.

Me acuerdo como si fuera ayer. Helaba de un modo horrible. Estaba yo inmovilizado en un sillón, a consecuencia de un ataque de gota, cuando al ruido pesado y rítmico de sus pasos. Les vi pasar desde mi ventana.

Desfilaban sin cesar, todos iguales, con esos movimientos de monigote que les son peculiares. Los jefes alojaron a los soldados. Yo alojé diecisiete. A la loca le tocaron doce, entre ellos un comandante que era un verdadero borracho, violento, adusto.

Durante los primeros días no ocurrió nada de particular. Habían dicho al comandante que su huésped estaba enferma, y poco le importaba. Pero el no ver nunca a su huésped le irritó; se informó de qué enfermedad tenía, y le contestaron que hacía quince años que no se movía de la cama. No lo creyó, sin duda, e imaginó que la pobre demente permanecía en cama para no ver a los extranjeros, para no hablarles ni rozarse con ellos.

Exigió que la señora le recibiera; le hicieron entrar en su cuarto. Preguntó con tono adusto y estropeando el francés:

—Señora, le ruego que se levante y que baje, para que la veamos.

Ella volvió hacia el militar sus ojos vacíos, sin expresión, y no replicó.

—No toleraré insolencias. Si no se levanta usted de grado se levantará por fuerza; ya hallaré medio de hacerla pasear.

No hizo la infeliz ni un ademán, y permaneció inmóvil, como si nada hubiera visto.

El comandante se enfurecía, creyendo ver en aquel silencio una prueba de supremo desprecio. Y añadió:

—Si no baja usted mañana... Y luego salió.

Al día siguiente la vieja criada, desesperada, quiso vestirla; pero la loca empezó a chillar, forcejeando. El oficial subió rápidamente; la vieja se echó a sus plantas, gritando:

—No quiere, señor, no quiere. Perdónela usted. ¡Es tan desgraciada!

El soldado estaba turbado, no atreviéndose, a pesar de su cólera, a hacerla sacar de la cama por sus subordinados. Pero de pronto se echó a reír y dió algunas órdenes en alemán.

Pronto se vio salir un destacamento que sostenía un colchón, como si llevaran en él un herido. En aquella cama la loca permanecía indiferente, tranquila, silenciosa, pues la dejaban estar acostada. Un hombre que iba detrás llevaba un lio con vestidos de mujer.

El oficial dijo, frotándose las manos:

—Ya veremos ahora si puede usted vestirse sola y dar un pasito.

Aquel cortejo se alejó en dirección al bosque de Imauville.

Dos horas después los soldados volvieron solos.

La loca no pareció más. ¿Qué habían hecho de ella? ¿Dónde la llevaron? No se supo jamás.

La nieve caía sin tregua, de día y de noche, cubriendo campos y bosques con una mortaja de blanca y helada espuma. Los lobos aullaban junto a las puertas del pueblo.

No me abandonaba el pensamiento de aquella mujer desaparecida. Di muchos pasos cerca de las autoridades prusianas para ver si conseguía alguna noticia. Por poco me fusilaron.

Llegó la primavera. El ejército de ocupación se retiró. La casa de mi vecina continuaba cerrada. Hierbas y musgo crecían en los patios y en las avenidas del jardín.

La vieja criada murió durante el invierno. Nadie pensaba ya en aquel suceso; sólo yo lo recordaba de continuo.

¿Qué hicieron de aquella mujer? ¿Habrá huido a través del bosque? ¿La habían recogido en algún punto y enviada a un manicomio, sin poder obtener indicación alguna de ella? Nada; ningún indicio disipaba mis dudas; pero el tiempo calmó la angustia que aquel recuerdo me producía.

Al otoño siguiente las becas pasaron a millares, y como la gota me daba una tregua me llegué al bosque. Había matado ya tres o cuatro aves picudas, cuando derribé una que cayó en un foso lleno de ramas. Tuve que bajar a él para recoger la pieza. La hallé junto a una calavera. Bruscamente el recuerdo de la loca surgió en mi memoria. Muchos

otros, sin duda, habían expirado en el bosque durante aquel año terrible; pero, no sé por qué, estaba seguro, segurísimo, de que había hallado el cráneo de la infeliz maníaca.

De pronto adiviné y comprendí todo. La abandonaron en el bosque, desierto y frío, sobre el colchón; y ella, fiel a su idea fija, se dejó morir bajo la espesa y ligera pelusa de las nieves, sin moverse, sin asustarse.

Luego, los lobos la habrían devorado. Y los pájaros hicieron sus nidos con la lana de su cama destrozada.

Guardé aquel triste despojo. Y hago votos de continuo para que nuestros hijos no vean nunca los horrores de la guerra.

GUY DE MAUPASSANT

UNA QUEJA JUSTA

Un niño que no parece

Recibimos una carta en la que se nos dice que hace mes y medio desapareció de su casa un niño de doce años, llamado José Sala de Urrestarazu, y que, a pesar del tiempo transcurrido y de haberse hecho en su día la correspondiente denuncia en la Dirección de Seguridad, aún no ha sido hallado.

Se asegura también en la carta que la Policía no le busca, pues se da el caso de que alguna persona que conoce al niño lo ha visto hace pocos días en Madrid.

Conviene, pues, por el buen nombre de la Policía, que haga los trabajos necesarios para encontrar al niño desaparecido.

Alrededor de la paz

Los plebiscitos en los territorios en litigio

París, 4.—Comunican de Berlín que han empezado los plebiscitos, y se sabe que se hace una gran propaganda. Los alemanes dan por perdida la Alta Silesia; pero tienen la esperanza de conservar la segunda zona del Schlesiens, donde la población ha de pronunciarse, el 2 de Marzo, a favor de Alemania o de Dinamarca.

Ha sido expulsado el alcalde de Idersburgo, por ejercer coacciones. Las tropas inglesas y soldados alpinos aseguran el orden.

Se teme que Schlewing se decida por Dinamarca.

Los Estados Unidos y la Liga de las Naciones

Nueva York, 4.—Por una carta publicada por Lord Grey en el «Times», se asegura que Inglaterra y Francia están dispuestas a aceptar la entrada de los Estados Unidos en la Liga de las Naciones, con las reservas de Lodge.

Este se propone confeccionar un nuevo texto del artículo 10 del Tratado, que presentará al Senado, y para la aprobación del cual cuenta con la mayoría de los votos.

El Gobierno armenio

París, 4.—El Consejo Supremo ha reconocido como Gobierno de hecho al del Estado armenio.

Bélgica no reanuda sus relaciones con los Imperios centrales

Bruselas, 4.—El grupo belga de la Unión interparlamentaria para el arbitraje se ha reunido ayer y se ha llegado a un acuerdo sobre la decisión de no reanudar las relaciones con los Imperios centrales y de hacer un Convenio con las Potencias aliadas, para eliminar a los representantes de los Imperios centrales de una Unión interparlamentaria. (Agencia Radio.)

La carrera consular

Se reforma el reglamento

En la «Gaceta» de ayer se publicó un decreto del ministerio de Estado modificando el reglamento de la carrera consular.

Dispone que los agregados para ascender en el ministerio a la categoría superior deberán haber prestado en el extranjero dos años de servicios.

El examen versará sobre nociones de Geografía política y comercial e Historia de España y Universal, según programa que se publicará en la «Gaceta», y conocimiento de idiomas. Las contestaciones deberán darse en francés. El conocimiento de idiomas se demostrará leyendo, traduciendo, redactando y escribiendo al dictado el francés, y los demás que el solicitante indique. Para ser declarado apto será preciso demostrar conocimiento perfecto del francés y traducir correctamente, sin ayuda de diccionario, el inglés o el alemán. Además, podrá solicitarse examen especial de cualquier otro idioma europeo o de árabe, y también de Mecanografía. Las traducciones al español y escritos al dictado de lengua extranjera se expondrán al público.

El tribunal, en vista del examen y de las condiciones que demuestre el candidato, le entregará o no un certificado declarándole apto para presentarse a las oposiciones de la carrera diplomática cuando éstas se verifiquen. En cada certificado se indicará el número de puntos merecido por el interesado, que, para obtenerlo, no podrá nunca ser menor de 24, ni en caso alguno exceder de 60.

Dentro de los ocho días siguientes al del nombramiento del tribunal se constituirá éste y acordará los programas de las materias sobre que deban versar los ejercicios, que son las mismas que, con la aprobación del ministerio de Estado, constituyen el programa de estudios del Instituto Libre de Enseñanza de las materias propias de las carreras diplomática, consular y Centro de Estudios Marroquíes, y, además, redacción de documentos oficiales usuales en el servicio diplomático.

Los ejercicios serán dos: uno oral y otro escrito. Consistirá el primero en contestar a dos preguntas de cada una de sus asignaturas, en el tiempo mínimo de una hora, que podrá ampliarse treinta minutos más.

El escrito será la redacción en una hora, como máximo, de un documento que el interesado elegirá entre doce temas que le propondrá el tribunal.

PANORAMA DE MADRID

EL TE DE LAS CINCO

Nos referimos al té de las cinco de la mañana. Afirmación que nos parece obligada para que no se le confunda con el té de la tarde. En fin, ni se trata de un té tan encopetado como el de un hotel aristocrático, ni tan cursi como el de una pastelería con pretensiones, a donde acuden las de Gómez y los señores de Recoletos.

No significa el sibilismo de la hostelería, a donde el nocharnegio puede permanecer reposando el tiempo que guste, ni ofrece, como el cafetín, asilo a la vagancia que puede dormir de bruce sobre sus mesas. Allí hay que permanecer de pie mientras se toma el coque, y salir andando en seguida.

Una mesa de no pintado pino establecida en una esquina es la base de este tenderete, que anima durante la madrugada algunas encrucijadas de la capital. La misma Poeta del Sol, que durante el día se avergonzaría, sin duda, de ofrecer a los ojos de los transeúntes un puesto de esa clase, lo ha visto muchas veces en una de sus aceras, a las horas del amanecer. Antón Martín, Santo Domingo, el Progreso han sido siempre las plazuelas favorizadas por el té de las cinco.

La cafetera de hoja de lata con su infernillo y sus grifos. El frasco del aguardiente, unas tazas minúsculas y unos vasos de grueso vidrio y escasísima cubida, completan el arreglo del establecimiento, amén del lebrillo con agua, en la que se lavan los vasos y las copas, fingiendo que se limpian, aunque en realidad lo que hacen es ensuciarse con los residuos que han dejado en el vidrio y en la loza todos los consumidores precedentes.

Un hombre ante la mesa de una busolera, a las tantas de la madrugada, es ciertamente un transeúntado. Pero un hombre que se debiera ante un puesto de té, si bien puede ser un noctámbulo, también puede ser un honrado laborador, a quien sus quehaceres obliguen a madrugar excesivamente. A menos que no se le ve pedir con torpe lengua y repetidas veces que le den aguardiente y se le contemple tambalearse, con grave riesgo de dar con el establecimiento en el suelo, no es prudente sostener que el parroquiano que allí se acerca es un borracho.

Pero, aunque así sea, como cuando llega al extremo de tener que acudir al puesto de té para satisfacer su disipamiento (qué fines estos), ya no puede tenerse en pio mucho tiempo, el cliente de ese género desaparece pronto.

Y entre las brumas del amanecer, antes de que lleguen las churrerías progonando su mercancía, queda el tenderete del puesto de té como la manifestación primera de la vida diurna en las calles, o más bien, al enlazar la noche con el día, como el símbolo de la no interrupción de la existencia en la ciudad.

SUCESOS

Riña entre cocheros

Por cuestiones relacionadas con el oficio, promovieron ayer mañana una riña en una cochera de la calle de Torrijos, número 24, el mozo de cuadra Andrés Aguilera Caldillo, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de Meléndez Valdés, número 4, y un cochero llamado Teodoro y apodado el «Chato».

De las palabras pasaron a los puñetazos, y Andrés concluyó por sacar una navaja con el propósito de agredir a su contrario; pero éste, más rápido en la acción, le golpeó con una barra de hierro en la cabeza.

El herido fué conducido a la Casa de socorro del distrito, donde los médicos le auxiliaron, calificando de graves las lesiones que presentaba. Desde el benéfico establecimiento pasó el herido al Hospital Provincial.

El agresor, que se había dado a la fuga, fué luego detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Atropellado por un tranvía

Perfecta López, de cincuenta y ocho años, fué atropellada ayer mañana por un tranvía en la Glorieta de Quevedo, sufriendo varias erosiones y contusiones en todo el cuerpo y magullamiento general.

Fuó auxiliada en la Casa de socorro de la Universidad, pasando luego al Hospital de la Princesa.

El conductor y el cobrador del tranvía pasaron a la presencia judicial.

Atropellado por una carreta

Manuel Ramiro Sánchez, de noventa y dos años, que vive en el tejaz de Sixto, fué atropellado en dicho tejaz por la carreta que guiaba José Cales, sufriendo lesiones graves.

Una denuncia

María García Clemente, domiciliada en la calle de Echegaray, 16, ha formulado una denuncia en el Juzgado de guardia, haciendo constar que su marido, Alejandro Senín Cristino, fué maltratado en los altos de un restaurant de la calle de Alcalá, 17, por cinco individuos, quienes después de romperle el traje le arrebataron 7.000 pesetas que luego devolvieron en la Dirección general de Seguridad, donde dispusieron que Alejandro pasara a la cárcel.

Denuncia contra un «chauffeur»

D. Atanasio Gutiérrez Torres, que habita en la calle de la Lealtad, número 5 primero, denunció al «chauffeur» Vicente Candoy, el cual, después de cobrar su salario, ha desaparecido, notándose la falta de efectos de automóviles por valor de dos mil pesetas.

Hurto de una cartera

A Josefa Bachiller Martínez le sustrajeron en el trayecto comprendido entre la calle de Colón y la de Olid, una cartera que contenía 500 pesetas en billetes y cinco papeletas de pignoración de ropas y alhajas.

La cartera no ha sido hallada.

Desprendimiento de un trozo de cornisa

Victoria Lorente Cruz, de treinta y seis años, sufrió heridas de pronóstico reservado en la cabeza, al caer encima un trozo de cornisa de la casa número 125 de la calle de Atocha.

UN SOLDADO HERIDO

Zaragoza, 4.—En la calle de San Pablo ha ocurrido un sangriento suceso.

Dos policías perseguían al ratero José Gómez, que huía por dicha calle a todo correr. Un soldado de Infantería, llamado Juan Carrasco Ruiz, le cortó el paso, pero el ratero le dió una cuchillada que le causó una herida de importancia en el tercer espacio intercostal.

El ratero pudo ser detenido al fin, y ha ingresado en la cárcel.

La travesía aérea del desierto de Sahara

París, 4.—A las dos de la tarde salieron del campo de Hussen-Dey los aviones que van a realizar la travesía aérea del desierto de Sahara.

Los aviones llevan aparatos fotográficos y ametralladoras.

El agresor se llama, como venimos indicando, Mazaquel Pujante Luna, es natural de Molina de Segura, donde se le apellidaba con el mote de «Hilarito».

La Policía le tenía fichado con diferentes nombres.

En sucesivas ocasiones se hizo pasar por Manuel Garcin, Manuel Gallego y Florentino López.

Los papeles hallados en el domicilio de Pujante han robustecido las sospechas de la Policía de que el delito tuviera por móvil una venganza de carácter social.

La Policía realizará otros registros, de los que espera obtener datos concretos.

MATRIMONIO SUICIDA

Palma de Mallorca, 4.—En una casa de la calle Ballester han sido encontrados hoy los cadáveres de un matrimonio tendidos en la cama y muertos por asfixia.

Todas las puertas y ventanas de la habitación habían sido cuidadosamente cerradas, apareciendo abiertas las espitas de unos mecheros de gas, lo que hace sospechar que se trata de un suicidio.

A los estudiantes madrileños

«Compañeros: Dada la premura de tiempo, que nos impide invitaros personalmente a contribuir a nuestra fiesta, lo hacemos por medio de la Prensa, rogándoos no faltéis a ninguno de los actos con que se celebrará la unión de las Facultades de la Universidad Central, que ha de ser el primer paso hacia la unión de los escolares madrileños y, más adelante, de todos los españoles.

Para detalles, dirigíos a las secretarías de las Asociaciones de la Universidad, establecidas en el Paraninfo y en la Facultad de Farmacia.—La Comisión.»

SUCESOS

Riña entre cocheros

Por cuestiones relacionadas con el oficio, promovieron ayer mañana una riña en una cochera de la calle de Torrijos, número 24, el mozo de cuadra Andrés Aguilera Caldillo, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de Meléndez Valdés, número 4, y un cochero llamado Teodoro y apodado el «Chato».

De las palabras pasaron a los puñetazos, y Andrés concluyó por sacar una navaja con el propósito de agredir a su contrario; pero éste, más rápido en la acción, le golpeó con una barra de hierro en la cabeza.

El herido fué conducido a la Casa de socorro del distrito, donde los médicos le auxiliaron, calificando de graves las lesiones que presentaba. Desde el benéfico establecimiento pasó el herido al Hospital Provincial.

El agresor, que se había dado a la fuga, fué luego detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Atropellado por un tranvía

Perfecta López, de cincuenta y ocho años, fué atropellada ayer mañana por un tranvía en la Glorieta de Quevedo, sufriendo varias erosiones y contusiones en todo el cuerpo y magullamiento general.

Fuó auxiliada en la Casa de socorro de la Universidad, pasando luego al Hospital de la Princesa.

El conductor y el cobrador del tranvía pasaron a la presencia judicial.

Atropellado por una carreta

Manuel Ramiro Sánchez, de noventa y dos años, que vive en el tejaz de Sixto, fué atropellado en dicho tejaz por la carreta que guiaba José Cales, sufriendo lesiones graves.

Una denuncia

María García Clemente, domiciliada en la calle de Echegaray, 16, ha formulado una denuncia en el Juzgado de guardia, haciendo constar que su marido, Alejandro Senín Cristino, fué maltratado en los altos de un restaurant de la calle de Alcalá, 17, por cinco individuos, quienes después de romperle el traje le arrebataron 7.000 pesetas que luego devolvieron en la Dirección general de Seguridad, donde dispusieron que Alejandro pasara a la cárcel.

Denuncia contra un «chauffeur»

D. Atanasio Gutiérrez Torres, que habita en la calle de la Lealtad, número 5 primero, denunció al «chauffeur» Vicente Candoy, el cual, después de cobrar su salario, ha desaparecido, notándose la falta de efectos de automóviles por valor de dos mil pesetas.

Hurto de una cartera

A Josefa Bachiller Martínez le sustrajeron en el trayecto comprendido entre la calle de Colón y la de Olid, una cartera que contenía 500 pesetas en billetes y cinco papeletas de pignoración de ropas y alhajas.

La cartera no ha sido hallada.

Desprendimiento de un trozo de cornisa

Victoria Lorente Cruz, de treinta y seis años, sufrió heridas de pronóstico reservado en la cabeza, al caer encima un trozo de cornisa de la casa número 125 de la calle de Atocha.

UN SOLDADO HERIDO

Zaragoza, 4.—En la calle de San Pablo ha ocurrido un sangriento suceso.

Dos policías perseguían al ratero José Gómez, que huía por dicha calle a todo correr. Un soldado de Infantería, llamado Juan Carrasco Ruiz, le cortó el paso, pero el ratero le dió una cuchillada que le causó una herida de importancia en el tercer espacio intercostal.

El ratero pudo ser detenido al fin, y ha ingresado en la cárcel.

La travesía aérea del desierto de Sahara

París, 4.—A las dos de la tarde salieron del campo de Hussen-Dey los aviones que van a realizar la travesía aérea del desierto de Sahara.

Los aviones llevan aparatos fotográficos y ametralladoras.

Las elecciones municipales

Jóvenes socialistas

Se convoca a los jóvenes socialistas del distrito del Hospital a una reunión electoral, que se celebrará en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, hoy, a las nueve de la noche.

Republicanos federales

Hoy jueves tendrá lugar, a las diez de la noche, un mitin de propaganda electoral en la calle del General Ricardos, número 12 (Casa de Cúchares), tomando parte en el mismo los candidatos federales por el distrito de la Inclusa, y otros correligionarios del partido.

Mitin socialista

Hoy jueves, a las ocho de la noche, se celebrará un mitin socialista de propaganda electoral, en el merendero del Cojo (puente de la Reina Victoria), en el que harán uso de la palabra, además del compañero Torralva Beci, candidato, los compañeros Olmeda, Hidalgo, Anguiano y Saborit.

Hoy se celebrará un mitin de propaganda electoral en la barriada del Puente de Segovia (parador de la Puerta del Ángel, paseo de Extremadura, 31), de presentación de los candidatos republicanos Sres. D. Juan Llatjós Prunés y D. Miguel de Cámara.

Tomarán parte en él los diputados por Madrid Sres. Salillas, Castrovido y Morayta. El mitin empezará a las ocho de la noche.

La candidatura republicana, acogida con entusiasmo por los numerosos amigos particulares de D. José Noguera, tienen asegurado el triunfo, a pesar de los censurables medios empleados por el teniente de alcalde del distrito.

Será lamentable que en la próxima contienda haya que lamentar incidentes, y aconsejamos a todos la debida corrección y armonía.

Chamartín de la Rosa

Hoy jueves, a las ocho y media de la noche, la Agrupación Socialista celebrará un mitin de propaganda electoral en el salón de baile situado en la calle de Manuela, núm. 9, a cuyo acto asistirá, entre otros socialistas madrileños, el compañero Saborit.

Los obreros de las Artes blancas

Se convoca a un mitin público por el Grupo Socialista de la profesión, para hoy jueves, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

En este acto tomarán parte como oradores los compañeros Lucio Martínez, M. García Cortés, Ovejero, Teodomiro Menéndez y Saborit, diputados, los que hablarán de la importancia de las próximas elecciones municipales.

Partido reformista

Hoy jueves, a las diez de la noche, se celebrará un gran mitin electoral en la calle del Humilladero, núm. 19.

En dicho acto harán uso de la palabra los diputados a Cortes D. Melquíades Álvarez y D. Luis Zulueta y D. Tomás Costa, D. Pedro A. Salvador, D. Florentino Colás y los candidatos D. Francisco Pastor Carbonell y don Eustaquio Martín y Martín.

Distrito de La Latina

Entre los candidatos que aspiran a representar el distrito de La Latina en el Municipio de Madrid, figura el distinguido médico de la Beneficencia municipal D. Carlos de Lama y Feito, que, por los muchos años que lleva ejerciendo su profesión en el distrito, cuenta con generales simpatías.

LA AVIACION

PROHIBICIONES DE VOLAR

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente decreto: «De acuerdo con lo dispuesto en el real decreto de 25 de Noviembre último y su reglamento anejo, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Quedan prohibidos, desde la publicación de esta real orden, todo vuelo de aeronaves nacionales o extranjeras, exceptuándose las pertenecientes al Ejército o Armada española, sobre el territorio nacional, siempre que sus propietarios o pilotos no presenten los oportunos certificados de matrícula y seguridad expedidos por este departamento, según disponen los artículos 4.º y 11 del real decreto de 25 de Noviembre último.

2.º Únicamente se permitirán los vuelos en los aerodromos autorizados, en las condiciones marcadas en el artículo 6.º del mismo real decreto.

No podrán formar parte de la tripulación de una aeronave, ni por lo tanto podrán verificar vuelos como pilotos, mecánicos u observadores, aquellas personas que no presenten las oportunas autorizaciones de este ministerio.

3.º Únicamente están autorizados para aterrizajes y partidas los aerodromos militares. Deberán los propietarios de los aerodromos civiles que existan o puedan existir solicitar, en la forma prescrita, los oportunos permisos, sin los cuales no podrán hacer uso de sus campos. Sucesivamente se dará cuenta al ministerio de la Gobernación de los permisos que se concedan, para que, por los agentes de mi autoridad, no se ponga impedimento alguno a su uso.

4.º Para que por los interesados o poseedores de permisos expedidos con fecha anterior al real decreto de 25 de Noviembre de 1910 puedan seguir utilizándolos, precisa una revisión de los mismos por este ministerio, quedando caducados si en el plazo de un mes, desde la publicación de esta real orden en la «Gaceta de Madrid», esta revisión no ha sido verificada.

5.º Que se recomiende a las autoridades dependientes de Gobernación el fiel cumplimiento de todos los preceptos establecidos por el real decreto de 25 de Noviembre, ya referido, y de los de esta orden, con el fin de que los servicios de navegación aérea tengan el rápido y organizado incremento que las necesidades modernas exigen.»

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Doña Isabel Rubio González falleció ayer. Su afilida familia invita a sus amigos a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las cuatro y media, desde Jardines, 27, al cementerio del Este.

POR DESAHUCIO

Últimos días de venta. Liquidamos a cualquier precio todas las existencias en paños, lanas, sedas, abrigos y pelotería. Príncipe, 35 (junto a la iglesia)

Obras literarias de gran éxito

EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas. LA ESFINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas. LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas.

La Avenida Carbones de todas clases. A1-mendrilla superior, 5,20; sacco 40 kilos tonelada, 125 T. 17-41 S.

PRESERVATIVOS Gato, 4.-La Mascota (Fundada en 1895) Catálogo gratis en viando sellos

Las galletas OLIBET son las mejores

CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

SARNA Antiséptico. Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariquina Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Finjos Recientes ó Persistentes

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas; doble, 25 ptas; de ensayo, 5 ptas; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL Factor, 16, Madrid

PÍLDORAS DEL Dr. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D.FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

ALFON O FOTOGRAFO FUENCARRAL 6 MADRID TOLEDO 63 MADRID

ANEMIA DESIGUALdad Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNEZ

FERRETERIAS LAURIZ Burlotes invisibles y corrientes, bastones dorados para porteros, alambres, varillas para vialillos y escaleras, aparatos para siores, hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseros, cerraduras y cajas seguridad, batería de cocina; precios baratísimos.

DISPONE Vd. de 2 HORAS diurnas ó nocturnas? Útil para en ocupación sencilla, fácil y agradable sin abandonar el hogar, adaptada para señoras y caballeros en cualquier localidad.

LABORATORIO DE PABANO IODADO DE GRUBAUPT Y CO. Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

CON ALEGRA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

HOTEL CIUDAD LINEAL

Se vende o alquila hotel Villa Nieves, calle María Lombillo (Ciudad Lineal). Tiene jardín con buen arbolado, pozo y depósito para agua. Informará en la misma calle D. José Pastor, Villa María. Para tratar, D. Antonio Galván, calle Amador Ríos, 4, Madrid. Se venden también dos solares en la misma calle.

Necesitamos agentes de publicidad a sueldo y comisión URGOITI, SALAS Y PORRERO Príncipe, 13 y 20; de cuatro a cinco

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán

EMFERMEDEDES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 Años de Exito

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS Almoneda. Comedor, alcoba, sillerías, camas doradas, cacharros. Corredora Baja, 37, primero.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

ALQUILERES Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios.

Asistente joven ofrécese, buenos informes. Salitre, 36, bajo

Joven instruido ofrécese oficina, cargo confianza. Lozano. Pez, 13, primero.

Ofrécese joven 19 años para escribir por las tardes. Isidro, Cáceres, 3.

Guarda civil, retirado, desea co. ocasión. Garantías y fianza. Marques de Viana, 6 (Toledo).

Ofertas Joyeros: Se necesitan oficinas. Plaza Mayor, número 1, A. Murciano.

Estuchista para fuera se necesita, buen oficial. Informes: Preciados, 10, primero, de seis a ocho tarde.

Necesito oficiales zapatero señora, clavado. Maldonadas, 14, segundo.

Hacen falta aprendizas iluminadoras. Mediodía Grande, 14, cuarto n.º 2

Fotografado. Necesito aprendizas. Truts Gráfico. Madera, 24.

Se necesitan maquinista y oficiales de ropa blanca. Ollivar, 25, tercero.

Falta aprendiz ropa blanca, ganando. Mostenses, 5, entresuelo izquierdo.

Sastre faltan aprendizas. Toledo, 21.

Planchadora hace falta buena oficiala. Infantas, 7, cuarto.

Sastre falta composturero. Sombrería, 4, segundo izquierdo.

Necesito niñera joven. Costanilla Capuchinos, 3.

Falta reparador. Travesta San Mateo, 14, lechería.

Necesito chico recados. Plaza San Miguel, 8, segunda.

Ebanistas faltan ayudantes. Pedro Unante, 24, bajo.

Camareras urgen inaugurar lujoso café fuera, gran sueldo, anticipo. Oso, 17, primero.

Faltan aprendizas ganando planchadora señora. Colegiata, 6, tercero interior.

Sastre.—Falta aprendiz y aprendizaje adelantada. Concepción Jerónima, 3, primero, Cazoria y Ordiel.

COMADRONAS MANICURAS Carlos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embrazo. Gran reserva. Mostenses 19.

Falta aprendiz adelantada pantalonera. Caravaca, 6, principal.

Sastre.—Faltan aprendizas principiantes.—Torrecilla Leal, 18, primero.

Zapateros.—Falta ayudante aprendiz señora clavado. Amparo, 77.

Precisarse oficialas, aprendizas y chicos. Planchado Moderno. Fuencarral, 138.

Camareras o no urgen salir hoy capitales provincias. Lavapiés, 6, tercero.

Necesito aprendiz pintor. Avenida Plaza de Toros, número 24.

Montador bueno de calefacción se desea. Señor. Tiberio. Alameda, 4.

Falta muchacha cuerpo de casa. Aduana, 49, tercero.

Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Antigüedades. Compro toda clase. Pago bien. Huertas, 12.

Compro mobiliarios, altos precios; colchones, máquinas, pianos, objetos. Valverde, 35.

Clases particulares de Mecanografía y Taquígrafa. Monserrat, 2.

Últimos repases Correos, Telegrafos. Próxima matrícula (posición facilísima). Carrera Comercio y estudios de aplicación prácticos. Cálculos, contabilidad, taquígrafa, caligrafía, idiomas, etc. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales.

Maestros, bachilleres, ambos sexos. Oposiciones inmediatas, sencillísimas Hacienda, 3.000 pesetas. Preparan competensísimos oficiales. Jacometrezo, 65, principal, Sr. Izquierdo. Matrícula, mañanas.

Comida española, habitaciones ventiladas, buen trato. Urosas, 9, segundo decha.

Pensión Canalejas. Bonitos gabinetes. Montero, 20.

Casa particular se da de comer a uno o dos caballeros. Cervantes, 1, principal.

Compro mobiliarios, altos precios; colchones, máquinas, pianos, objetos. Valverde, 35.

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Antigüedades. Compro toda clase. Pago bien. Huertas, 12.

Compro mobiliarios, altos precios; colchones, máquinas, pianos, objetos. Valverde, 35.

Clases particulares de Mecanografía y Taquígrafa. Monserrat, 2.

Últimos repases Correos, Telegrafos. Próxima matrícula (posición facilísima). Carrera Comercio y estudios de aplicación prácticos. Cálculos, contabilidad, taquígrafa, caligrafía, idiomas, etc. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales.

Maestros, bachilleres, ambos sexos. Oposiciones inmediatas, sencillísimas Hacienda, 3.000 pesetas. Preparan competensísimos oficiales. Jacometrezo, 65, principal, Sr. Izquierdo. Matrícula, mañanas.

Comida española, habitaciones ventiladas, buen trato. Urosas, 9, segundo decha.

Pensión Canalejas. Bonitos gabinetes. Montero, 20.

Casa particular se da de comer a uno o dos caballeros. Cervantes, 1, principal.

Academia «Styl», enseñanza rápida de cuplés. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 3, tercero.

Últimos repases Correos, Telegrafos. Próxima matrícula (posición facilísima). Carrera Comercio y estudios de aplicación prácticos. Cálculos, contabilidad, taquígrafa, caligrafía, idiomas, etc. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales.

Maestros, bachilleres, ambos sexos. Oposiciones inmediatas, sencillísimas Hacienda, 3.000 pesetas. Preparan competensísimos oficiales. Jacometrezo, 65, principal, Sr. Izquierdo. Matrícula, mañanas.

Comida española, habitaciones ventiladas, buen trato. Urosas, 9, segundo decha.

Pensión Canalejas. Bonitos gabinetes. Montero, 20.

Casa particular se da de comer a uno o dos caballeros. Cervantes, 1, principal.

Comida española, habitaciones ventiladas, buen trato. Urosas, 9, segundo decha.

Pensión Canalejas. Bonitos gabinetes. Montero, 20.

Casa particular se da de comer a uno o dos caballeros. Cervantes, 1, principal.

Comida española, habitaciones ventiladas, buen trato. Urosas, 9, segundo decha.

PRESTAMOS 16 % anual. Madrid provincias. Hortaleza, 69, primero.

TRASPASOS Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Traspaso hermoso local, venta pasos Puerta Sol. Razón: Zaragoza, 6, 1ª planta.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.

Deseo socio capitalista 3.000 a 4.000 pesetas, para industria funcionando. Buena garantía. Escribid: «589», Montero, 19, anuncios.